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XLÖmiTÉS ÁS 
Égés. érre • írt.
Fél ém * * „
Negyedévre 1 frt 60 kr

Bérmentátién levetek 
eesk Ismert keséktől fo- 

gsdutnek el.

Xiilntoi nem edstns 
Tinit.

Kgyee ssim ára 20 kr.

A lyllttírtea minden gar- 
mondsor dijja 30 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjelenik minden vasáruap.)

samísi du :
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden egyes ssó ntán 

1 kr.
Asonfeldl bélyeg 80 kr.

Kiemelt dissbetttk s kör­
lettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték se érint 

minden D centiméter 
ntán 8 kr esámittetlk.

Állandó hirdetéseknél 
kedvesmény nynjtatik.

Hirletéiek a „Zemplén" 
nyomdába küldendők.

Eszmék
a „közigazgatási reform“ tárgyában.

— Két közlemény. —

II.
A választás párto'ói gúnynyal említik, hogy 

mik is lehetnének azon jogok, amelyeket a vár- 
megye gyakorolhatna, ha a tisztviselők választásá­
nak joga a vármegyék kezéből kivétetik.

Ide érkezvén, rövid vonásokban elmondom, 
hogy egyfelől miként vélem a vármegyét, mint 
politikai és helyhatósági testületet, a jövendő 
részére életrevaló alakban fentartani s másfelől mit 
tartok én közigazgatási reformnak-

1- ször. A vármegye olyannyira össze van forrva 
vérével a magyar nemzetnek, hogy az alkotmányos 
szabadság iránti ragaszkodást, mondhatnám, a 
nemzet a vármegyék levegőjében szívja és viszi, 
mint a méh, hazánk minden vidékére. Ezeknél 
lógva, nézetem szerint, a vármegyének mindenek 
fölött politikai fontossága életrehozandó. A vár­
megye, mint politikai jogok gyakorlatára hivatott 
testületnek, adassék meg a jog. hogy : bizonyos 
kvalifikáció mellett követet küldjön a főrendiházba,

A közérdeklődést fel fogja ez támasztani sír­
jából, a var romjaiból ismét látni fogjuk felépülni 
a vármegyét, amelynek falai közt újra hangzani 
fognak a lelkes, hazafias nagy eszmék, amelyek 
hajdan megrezegtették a hazafiak keblét és isko 
Iáját képezték az ifjabb nemzedéknek.

Ezen jog lehetőleg rövid időközökben gya­
koroltassák s akkor ébreszteni fogja az a köz­
ügyek iránti vonzalmat, a feliratozási és átiratozási 
jog gyakorlata is érdekesebb és kiterjedtebb alakot 
fog ölteni.

Ezen jogát a vármegyéknek, véleményem 
szerint, mielőbb kellene életbeléptetni, mert a vár­
megyék, konzervatív hajlamaiknál fogva, legalkal­
masabb testületekül ígérkeznek a jövőben is a köz­
vélemény alkotására és a vezérlő szerep megtar­
tására, holott pedig ha a vármegyéket politikai 
értékükben sülyedni engedjük, a haladó kor oly 
faktorokat tolhat előtérbe, a melyeknek mozgalmai 
és céljai esetleg a nemzet intencióitól eltérők és 
hazánkra, de különösen nemzetünkre veszélyesek 
lehetnek.

2- szor. Azon állítás, hogy a vármegye gyű­
lését senki meg nem látogatja, ha tisztujitás nem 
tartatik, az én tapasztalataim szerint nem lévén 
elfogadható, mert ha nem is teljes számban, de

a vármegye szine-java meglehetős szambán, min­
den közgyűlésünket, sőt kisebb fontosságú kóz- 
ügyekkel foglalkozó gyűlésünket is megszokta lá­
togatni, de itt hozzáteszem, hogy nem több csak 
egy napra.

Hosszabb, vagyis több napokig tartó gyűlé­
seken már a tisztvise'őkön kivül alig van valaki; 
az érdeklődést az sem bírja lekötni, ha a 2-ik 
napra választás is lenne hirdetve. Mert a vidéki 
bizottsági tagoknak nemcsak pénzük, de idejük is 
drága lévén, tehát különösen jó vasúti összekötte­
tés mellett — amig az első napi közgyűlésre szí­
vesen bejönnek, akár van választás, akár nincs; a 
2-ik napi gyűlést azonban otthagyják, ha az egész 
vármegye tisztségét is újra kellene választani.

Véleményem szerint ebből az következik, 
hogy a vái megye ügyeinek intézésére rövid egy 
napos gyűlések lennének behozandok s inkább 
kellene havonként tartani közgyűléseket.

3-szor. Ebből folyólag is mint parallel ható­
ságot megszüntetendőnek vélem a közigazgatási 
bizottságot. Ezen heterogén elemekből összealko­
tott bizottságnak semmi gyakorlati értéke kü­
lönben sincs.

Szaporítja a munkát, egyes előadókért magára 
vállalja a felelősséget, anélkül, hogy ideje vagy 
módja lenne bővebben tanulmányozni az elinté 
zendő ügyeket. Teljes ülésben 22 tag ül együtt, 
hogy mint Il-od vagy III-ad fokú bíróság határoz­
zon, — ahol természetesen az előadónak — aki 
már első fokban is bíraja volt az ügynek — vé­
leménye majdnem kivétel nélkül, szó nélkül elfő- 
gadtatik. Természetes, hogy bíráskodása szatírája 
a jogszolgáltatásnak. Mint ellenőrző hatóság, alkal 
mattan, de reá szükség sincs, mert a tisztviselők 
tevékenységének és megbízhatóságának legköz­
vetlenebb őre az alispán és a főispán, de ezeken 
kivül ott van a számonkérő - szék és a vár­
megye maga.

Mint fegyelmi hatóság pedig: egyedül áll a 
világon, mert a vármegye nagyobb dicsőségére, a 
tisztviselők az 1876. évi VII. törv -cikk által alá­
rendelteitek a kinevezett alantasabb hivatalno­
kok fegyelmi bíróságának, és viszont nem. — 
Tehát világos jele rejlik már magában, ezen 
egyedüli törvényben, hogy mily súlyt helyeztek 
annak alkotói a vármegyére és mily értéket képe­
zett előttök a választott tisztviselő, akiről már 
előre vagy azt feltételezték, hogy soha nem fog 
hibázni, vagy oly vastagbőrűnek tartották, hogy 
készakarva felébe oly fegyelmi bíróságot állítottak,

amely előtt önérzetes tisztviselő csak megaláztatás 
sál jelenhet meg.

Ami egyéb tevékenységét illeti a közigazga­
tási bizottságnak, amit albizottságai által teljesít, 
ezekért kár a vármegyének jogait csorbítani és 
közigazgatási bizottságot alakítani, mert amely 
albizottságok szükségesek, azokat a vármegye saját 
kebeléből is megalkothatja s az idevonatkozó tör­
vények könnyen módosithatók.

4-szer. Ezekből folyólag természetes az, hogy 
a vármegye közönsége választottjai által gyakorolná 
a társas fegyelmi bíróságot a főispán elnöklete alatt 
és pedig a közigazgatás minden ágában szolgáló 
tisztviselőkkel szemben ; a felügyelet és ellenőrzés 
joga is természetesen a közigazgatás minden ágára 
kiterjesztetnék.

5 szőr. Jövőben is minden miniszteri intéz- 
vény a vármegye közönségéhez intézteínék, amely 
hivatva lenne közgyűlésből vagy alispánja által 
annak végrehajtását elrendelni, illetőleg teljesíteni. 
A vármegye útján intéztetnének el a közigazgatás 
minden ágának ügyei, amelyekről minden ügy­
osztály havonként a vármegye előtt jelentést tenni 
lenne köteles.

6-szor. Kiemelendőnek tartom, hogy a főis­
pán hatalmi köre — a közszabadság érdekében — 
nehogy hazánk rendőr-állammá sülvedjen és annak 
hibáiba essünk, de a közigazgatás érdekében is — 
szabályozandó

A főispán, mint a kir, kormány küldöttének 
hatásköre, az ellenőrzés és a közgyűléseken való 
elnöki teendőkön túl nem terjedhet. A főispán már 
a múltak emlékeiért is csak tisztelet tárgya lehet.

Végre mindenek felett fontos teendői közé 
számítom a vármegyéknek a kulturális, a közegész- 
ségj, a közlekedési, közgazdasági, adóügyi és köz­
ségi stb közérdekű ügyekben részben testületileg, 
részben pedig küldöttségei utján tanácskozni és in­
tézkedni és a képviselőválasztások ügyét vezérelni.

Véleményem szerint oly sok és nagy fontos­
ságú ügy az, amivel a tisztválasztáson kivül még 
foglalkozni lehet és kell a vármegyének, hogyha 
a felsoroltak intézése körül a közönség kellő buz­
galmat és odaadást kifejt, biztos zálogául szolgá- 
land ez hazánk boldogabb s fejlettebb jövendőjének.

A vármegye, mint politikai és önkormány­
zati testület, szerveztetvén, az állam biztonsága 
és egyöntetű szabad fejlődése, de a vármegyék 
érdekében is fontosnak tartom a>t. hogy a parla­
mentáris kormány, amely személyeiben nem a vál- 
tozhatatlanság örök törvényeit kívánja megteste-

T Á * c A,
Az én első dikcióm.

(Igaz történet.)

—. A ,Zemplén* eredeti tárcája. —

Nem tudom voltak-é már olvasóim közül sokan 
abban a kellemetlen helyzetben, hogy írni akartak 
valamiről s csak azt nem tudták, hogy miről ? 
Borzasztó egy helyzet! Az ember a tollat rágja, 
felborzolt hajjal ül az íróasztal mellett, gondolatai 
szerte kalandoznak s még sem jut eszébe az a 
megfoghatatlan va’ami, a mi az életben oly nagy 
szerepet játszik s a mit eszmének neveznek, 
így vjw«s=«i én is a múltkor, amidőn véletlenül 
szemembe tűnt a Sáromberek és Vidéke c. helyi 
közlönynek egyik fris száma s abban Vidéky Ele­
mér úr vidéki jeles tárcaírónak legeslegújabb cikke: 
Az én első szerelmem.

A vihartól hányatott hajó legénysége nem 
érzi magát kellemesebben, midőn a távoli révpar­
tot meglátja, mint érezte magát az én sok fejtö­
réstől kifáradt elmém, mikor lelki szemeivel a Sá­
romberek és Vtdéke c. közlönyben a Vidéky Ele­
mér úr tárcacikkét megpillantotta.

így okoskodtam. Ha Vidéky Elemér úr meg­
írta az ő első szerelmének történetét, miért ne ír­
hatnám én is meg az én első dikcióm történetét ? 
Tudom ugyan, hogy a két tárgy, a szerelem meg 
a dikció, nem egyformán érdekes eszme a közön­
ség előtt; de mégis van köztük legalább annyi ro­

konság, mint az olasz és marokkói sáska között.
— Magyarázza ki magát jobban, Csóllói úr, 

mondják bizonyára sokan t. olvasóim közül. — 
Tehát amint méltóztatik.

Hölgyeim és Uraim !
A sáskákat... akarom mondani a betegségeket 

sokféleképen osztályozhatják a tudósok ; de én 
csak két osztályba sorozom azokat. Vannak olyan 
betegségek, a melyekre van flastrom a patiká­
ban és vannak olyanok, amelyekre nincs. . . , 
(Tudjuk ! tudjuk!! jegyzi meg a legszelídebb le­
ányka is, a ki talán még bálban sem volt s az 
életet csak regényekből ismeri — ilyen például 
a szerelem)

Ez igaz ! De vannak más ilyen betegsé­
gek is.

Ott van pl. a dicht-eritis, mely abban nyil­
vánul, hogy az illető mindenáron verseket akar fa- 
irni. Vagy ott van pl. a leginkább magasabb rangú 
hivatalnokoknál jelentkező: korrigálás láza, amely­
től meglepetve az illető magasabb rangú hivatal­
nok úr, rettenetes pusztítást végez az alantasok 
fogalmazványaiban, legtöbbnyire persze csak azért, 
hogy szellemi felsőségét kimutassa.

De pardon! Nem ?zekről az »okos« urakról 
akarok szólani.

Nem láttak önök már lakomák alkalmával 
egyeseket, amint szótlanul ülnek az étellel és ital­
lal gazdagon megrakott asztalnál ?

Az illető idegesen kenyérdarabkákat szoritgat 
ujjai között, a legszebb szomszédnő kérdésére 
sem válaszol, érintetlen áll előtte a legdrágább

libamájpástétom is. Végre sápadt arccal feláll s 
megszólal: >Uram, Uram, Dörmögi András uram, 
szólok az úrhoz !<

Nos, ez a betegség a dikciózás láza.
*

Bizony jó ideje már annak, a mikor egy nagy 
társasággal együtt ültem Sáromberek legdíszesebb 
vendéglőjében, a mely a Kakas-hoz van címezve.

Ott voltak rajtam kivül Hombár Mihály fis­
kális, a patikárius, a doktor és ott volt az én ked­
ves barátom, Marczona Aladár, földbirtokos és tar­
talékos huszárhadnagy, meg a jó Jani bácsi, tí­
pusa a kedélyes, anekdotázó vidéki fóldbirtoko- 
soknak.

Keresztény ember volt a vendéglőnek becsü­
letes tulajdonosa, s éppen azért nagy gondja volt 
rá, hogy borai kereszteletlen állapotban kerülje­
nek a vendégek elébe. A hamisitatlan jó bor a mi 
kisded társaságunkat is hamarosan nagy kedvre 
hangolta.

Egymást érte csakhamar a dikció. A pati­
kárius felköszöntötte Hombár Miska bátyámat, >a 
kiváló jogászt*, — Miska bátyám meg a doktort, 
>mint a város egészségének oszlopát*, a dok­
tor meg nekiment Jani bácsinak, ,mint a hu­
morban kifogyhatatlan tősgyökeres magyar em­
berinek.

A dikciózás lázától jómagam is meglepetve, 
gondoltam : ejnye én is mondok már egyet Fel- 
köszöntöm Marczona Aladárt, >mint hazánknak 
dicső védelmezőjét*, s beleszövöm beszédembe az 
orosz inváziót, a mely ellen mi mindnyájan az ő 

nyomdokait követnénk gyalog.hősi
Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.



sitve látni, de az egészséges népképviseleti rend­
szer fejlesztése, a politikai erkölcsök emelkedése 
és a közélet vezetőiben való hit és ‘becsülés növe­
kedése mellett kíván kormányozni, a tisztviselők 
pragmatikáját mielőbb életre hozza és a közigaz­
gatási bíróságokat szervezze.

Miként szerveztessék az állami közigazgatas, 
erre nézve bővebb részletekkel nem foglalkozhatom, 
törvényjavaslat készítésére hivatottnak magamat 
nem érzem főbb vonásaiban azonban véleménye­
met e részben is előadom.

Az állami közigazgatas szervezésének iomo- 
mentuma szerintem az, hogy a közigazgatas min­
den aga revízió alá vétessék. xrx,T1T

Az 1886. évi XXL, XXII. és XXIII. t az 
1883-ik évi I-ső, az 1877-ik év. XX. és XXII., az 
1874. évi XXXIII. t. és az 1876. évi V., VI. es 
VII. t.-cikkek mindenesetre kell, hogy gyökeres es 
kombinált átalakítás tárgyat képezzék.

A közigazgatás újjászervezése természetesen 
a községekben venné kezdetét.

Jelenleg a törvényhatósági joggal felruházott 
városokon kivül 3 léle község létezik, t. i. ren e 
zett tanácsú város, nagy-község és kis-kozseg.

Véleményem szerint a törvényhatósági jogra 
érdemes városok egészen más elbírálás ala esné­
nek, ezek külön törvényes intézkedéssel rendezte - 
nének ; ilyen városoknál, a rendőrség k.vetelevel, 
a közigazgatás a választási rendszer alapján szer 
veztetnék. Véleményem szerint elég, ha a többi 
községek két részre osztatnak, u. m kis-kozsegek, 
amelyek anyagi és esetleg szellemi képessegek 
hiányában onailoan nem rendeztethetnek; es ón­
álló községek, amelyek önálló hatósági jogkörrel 
és megfelelő közegekkel látandók el.

A kis-községek a vármegyék által megfele 
lőleg csoportosíttatván, körönként egyesítve külön 
közigazgatási közegek intézkedése alá lennének 
helyezendők. A csoportosított kis községek egy 
közös bíróval, orvossal, állatorvossal és jegyzővé 
lennének ellátandók. A körbiró, aki a főispán a tál 
csak a jobbmóduak közül lenne kinevezhető, tar­
toznék a körön belül lakni, állása tiszteletbeli, élet- 
fogytig tart, fizetést nem húz; elnökölne a köréhez 
tartozó községi képviselő-testületek ülésein, elnök­
lete alatt tartatnának különösen azon ülések, ame­
lyeken a költségvetések és zárszámadások tárgyal­
tainak. A kinevezést mindenki elfogadni és legalább 
egy évig viselni tartozik.

A községek körbírái ruháztatnának fel beke- 
bírói hatáskörrel is, és amidőn mint birak eljárnak, 
a körjegyzők részére megállapított skála szerint 
költségek felszámítására lennének jogosultak; ők 
lennének felruházva a közgyámok és a hagyatékok 
felvételének teendőivel, természetesen ezen eljárá 
suknál a vármegye által megállapított napidíjakat 
és fuvarilletményeket is felszámíthatják és igénybe 
vehetik.

A körjegyzők, úgy valamint a községi jegy­
zőkre nézve is, a törvény akként lenne módosí­
tandó, hogy kör és községi jegyzővé csak oly 
egyén lenne kinevezhető, aki életének 24-ik évét 
már betöltötte, magyar honpolgár, legalább 6 
gimnaziális osztályt és 2 évig jegyzői pályára elő 
készítő közigazgatási taníolyamot jó sikerrel el­
végzett és továbbá 4 évig valamely közigazgatási 
hatóságnál vagy jegyzőnél gyakorlati alkalmazás­
ban volt, itt magát minden tekintetben kifogásta­
lanul viselte s ezután a jegyzői gyakorlati vizsgát 
jó sikerrel kiállotta. A jegyzői vizsga már a gya­
korlati alkalmazás 3 ik évében is letehető, de a

A velem szemben ülő Jani bácsi fejbiccen- ! 
léseitől nekibátorodva, kezdtem pedig dikciómat 
e következendőképpen :

„Tisztelt Társasági* (Halljuk! halljuk \\)
Észak felől sötét felhők tornyosulnak. . . . 

Politikai szemhatárunk ege elsötétült. . . Távoli vil­
lámlás fénye látszik, s hallatszik a mennydörgés ro­
baja 11 (Látván a kedvező hatást most már egé­
szen nekibátorodva folytattam).

>Nem felhő az urraim, hanem vad har­
cosok serege; nem mennydörgés az urraim, 
hanem kozák hordák dübörgése !! . . Ki tudja, 
rövid idő múlva az ellenség nem fogja-e fe'dúlni 
édes otthonunkat? Ki tudja, gonddal ápolt és a 
filokszerától még szűzen maradt szőlőinket nem 
a kozákok lovainak patái fogják é eltaposni ?!*... 
(Itten szünetet tartottam, hogy a hatás nagyobb 
legyen s aztán nemes dühtől megszállottan kér­
deztem.) tlly körülmények közt, urraim, mit te­
gyünk* ?. . .

— Igyunk öcsém 1 vágott közbe Jani bácsi, 
kedélyes arccal általános koccintásra nyújtva po­
harát.

X-

Általános hahota. . . Elsötétült előttem a vi­
lág ... és én belesültem a dikcióba.

A hires: ,sauve qui peut* nem tett nagyobb 
hatást Waterlónál a Napóleon seregére, mint én­
rám az a két rövidke szó : Igyunk öcsém 1

Egy álló esztendeig nem mertem dikciózni.
Azóta sok beszédet tartottam, de máig sem 

mosódott el emlékezetemből az én első dikcióm 
története.

Csóltói.

bizonyla ra reávezetendő, hogy az 
lehet jegyzővé kinevezhető, a vizsga etéte e u 
lmnbingymár segédjegy,.önek lenne

A körjegyzőt és községi jegyzőt élethossziglan 
a főispán nevezné ki. A körjegyző teendő, kozü 
az adóbehajtási teendők kivétetnek azerr,./n^ , 
ellenérzést nem tartóin helyesen gya °r° V , 
oly közeggel szemben, aki k.vet, az adót es azt
egyszersmind be is szedi.
§y A jegyzők ezen kettős teendője, amit úgy

szólván ellenérzés nélkül gyakorolnak szolgaltialja 
az alkalmat a zsarolásokra és visszaélésekre Ls 
mert a körjegyzők különben is sok teendőkké 
vannak elhalmozva, amelyek
keit alig szolgálhatják : elegnek tartom ha az 
adókivetés lest , kö,jegyzékre bízva a beszedés 
és behajtás ellenben a királyi adóhivatalok, illető- 
leg a főszolgabiráknál alkalmazandó úgynevezett 
járási adószedők által történnék.

A községek mindenikében választás utján 
töltetnek be a helyettes biró és a tanácsbirák állo­

Az úgynevezett községi helyettes biro a helyi 
rendőrségnek intéző feje, ezenkívül egy tarsavai 
kárbecslést teljesít. A község vagyonára felügyel, 
annak jövedelmeit a községi célokra kivetett pot-
adókkal együtt beszedi és ezekből a körbiro.utasí­
tásaihoz képest a fizetéseket teljesiti és a körjegyző 
segélyével évi zárszámadásait elkészíti.

Ha azonban a község vagyonának jövedel­
mei békés utón be nem folynának : az adókat a 
járási adószedők utján, a netaláni haszonbéreket 
pedig megfelelő utón hajtatja be.

A községek szervezésere nézve ezen általá­
nos vonások csak az irányeszmét jelölik, a részletes 
kidolgozás azonban, — ha az irány helyesnek talál- 
tatik — ezen utón nehézségekbe nem utközhetik.

A közigazgatás reformjánál föfontosságunak 
tartom, a mit előlegesen is kiemelek, hogy a járá­
sokban az összes közigazgatási ágak a főszolga 
biró főhatósága alá helyeztetnének.

A járás központján kell lenni egyesítve min­
den a járásra vonatkozó közigazgatási hivatálnak , 
a többiek között ide helyeznék egy egy árvaügyi 
referenst is, a ki a körbiró által felvett halál­
eseteket és hagyatékokat, ott a hol bírói beavat­
kozásra szükség nincs, gyorsan letárgyalná; ha 
szüksége mutatkozik, az ügyvédek közül kinevezett 
tiszteletbeli árvaügyészt, szabá'yrendeletileg meg­
szabott dijak mellett alkalmaz.

A körbirónak működését az árvaügyekben 
ellenőrzi, ha a körbiró késedelmes, a hagyatéki 
leltározást is ő maga teljesiti. A mely hagyaték­
ban ingatlanok vannak, azokra nézve az irarokat 
a telekkönyvi hivatalhoz átteszi.

A járási árvapénzek az ottani kir. adóhiva­
talba befizettetvén, 4°'0-tóli kamatozás mellett ott 
kezeltetnének s ez árvák részére onnét utaltatná­
nak ki.

Ezen intézmény szükségtelenné tenné a vár- 
megyei árvaszékeket és azok egész hivatali appa­
rátusát.

A tiszteletbeli árvaügyészi állásra azt hiszem 
szívesen vállalkoznának a járás legelőbbkelő ügy­
védei, mert ez csak tiszteletüket sőt jövedelmüket 
is növelné úgy mint azt hiszem a körbirói állást 
is oly nagy tisztességnek tekintené a vidéken lakó 

1 akármely anyagilag és erkölcsileg köztiszteletben 
álló és hivatásának fényét és tekintélyét felfogni 

j tudó intelligens polgára a körnek.
A főszolgabírói hivatalnál rendszeresittetnék 

i a járási adószedő, a ki állásának megfelelő biz­
tosítékot (cautio) letenni lenne köteles ; — főbb 
teendői lévén, az önként be nem fizetett adókat 
beszedni és a kir. adóhivatalba, illetőleg községi 
h. bírónak beszolgáltatni és a körjegyzők által 
tett adókivetésekre vonatkozó munkaiatokat felül 
vizsgálni és ellenjegyezni stb.

Miu an az Írásbeli teendők minden hivatal­
nak munkásságát megemésztik s miután az irat­
tárok a járásokban is már túl halmozvák, pedig 
tudni kell, hogy a járási irattárak többnyire csak 
a főszolgabirák által évi bérekért kihaszonbérelt 
tűzveszélyes lakhelyekben vannak elhelyezve; mind­
ezekért, amidőn egyrészt, szükségét látom a tör 
vénykezéssel és a többi közigazgatási ágakkal 
együttesen karöltve hivatalos helyiségeket építtetni, 
vagy hosszabb időkre kibérelni, másrészt pedig az 
Írásbeli teendőket lehetőiig a legcsekélyebbre 
apasztani, hogy egyebeken kivül az irattárak szük­
sége is apasztassék.

Ezért helyesnek találnám a közigazgatási 
főszolgabírónak járása területén való utazását, a 
mely alkalomkor minden hozzá tartozó panaszt 
felvenni és ha egyezséggel befejezhető, rövid utón 
befejezni és erről csak jegyzéknaplójában említést 
tenni lenne köteles.

Utazásait a főszolgabíró a községi ügyek 
kezelésére és ellenőrzésére is kihasználni s az álta­
lános állapotokról minden közigazgatási ágra nézve 
szakreferenseitől nyert felvilágosításokat is felhasz­
nálva, félévenként a vármegyének jelentést adni 
lenne köteles. Ide nem értetvén természetesen 
oiyan ügyek, a melyekben esetről esetre azonnal 
intézkedni és jelentést tenni kötelezve van.

Járásokban önkormányzati testületek felállí­
tását egy halva született gyermeknek tartanám, 
a járások gyűjtő erejét nálunk senki nem érzi,

két faktorra kell építenünk; egyik a község ille- 
tőlecr a községi körök (csoportok), a melyek köteles­
ségüknél fogva egy lelkes körbiró és jegyző vezér­
lete mellett községi önkormányzati tevékenységre 
felmelegithetők és kihasználhatók lehetnek a másik 
és legfőbb gyűjtő pont marad azonban a vármegye, 
a hol az önkormányzati tevékenység a közre t. i. 
a körökre gyűjtő hatással bír, ,

A vármegyékben, mint már előbb is tálán 
mondám a közigazgatás összes ágait az alispán 
fóh t^sága alá helyezném, a hol szükséges 2 alispán 
alkalmaztatnék, a kiknek a szakelőadók alá rendel­
tetnének.

Elnöki elintézés, alá tartozó ügyekben az 
egyes szakok főnökei is feljogosithatók lennének 
az alispán akadályoztatása esetén az ügyeket alá­
írásokkal ellátva kiadványoztatni.

Az összes közigazgatási ágak egy hivatalfő 
a’á helyeztetvén, elhelyezésük is lehetőleg koncen­
trálandó lenne. Iktató, kiadó és irattár együtt 
kezeltetnének.

Oly ügyekben, a melyek II. fokú elintézés 
tárgyát képezik, külön igtató rendszeresittetnék és 
külön irattár. Ezen ügyek a vármegye által válasz­
tott, 2—4 tagból álló, az alispán, esetleg helyettese 
elnöklete alatt működő II. fokú szakbizottságok 
nak terjesztetnének elő.

A közigazgatás összes ágaiban az első fokú 
bíráskodás lehetőleg a járásokban összpontosittat- 
nék, a II od fokban következnék az alispáni biró 
ság ; oly ügyekben, a melyekben a társas birósá - 
gok intézkedése kívánatos : a Il-od fokban a vár­
megye által választott szakbiróságok intézkedné­
nek ; Ill-ad fokban pedig intézkednék minden 
esetben a legfelsőbb közigazgatási bíróság.

A III-ad fokú közigazgatási bíróságok a 
királyi táblák székhelyein lennének felállíthatok, 
biráik kitűnő vármegyei tisztviselőkből nevez­
tetnének ki és kisebb tanácsokra oszolván, külön 
szak szerint hoznák ítéleteiket.

Kivételt képezhetnének némely fontosabb 
közérdekű ügyek, a melyekben az első illetőleg 
II. fokú határozathozatalra a vármegye mint erkölcsi 
testület hatásköre tartatnék fen, s ezek íelebbezés 
folytán esetleg hivatalból is, az illető szakminis 
terhez lennének felterjesztendők.

Öszpontositása a közigazgatási ágaknak, egy­
szerűsítése a kezelésnek, apasztása az irodai teen­
dőknek, lehetővé tehetik azt, hogy a közigazgatás 
erélyes kéz vezetése alatt, jobb, egyszerűbb, köny- 
nyebben megtalálható és gyorsabb leend, és hihető, 
hogy az irodai teendők apasztásával az irattári 
mód nélküli szaporodásának is gát fog vettetni.

Említés nélkül nem hagyhatom, hogy a vár­
megyék történeti múltjára való tekintetből kívánatos, 
hogy azoknak jelenlegi alakja és Inevezése lehető­
leg kiméltessék, ha azonban a szükség úgy hozza 
magával, a célszerűség és okszerűség szempont­
jából a vármegyék kikerekitése sem maradhat el. 
Mert ma is létezik még oly állapot, hogy vannak 
községek, a melyeknek topografiku; fekvésüknél 
fogva, ellátásuk jelenleg a legnagyobb nehézse 
gekkel és hátrányokkal történik, ezen községek­
nek vagy területeknek a helyes közigazgatás szem - 
pontjából való átcsatolása nem mellőzh to.

Fontosnak tartom azt is, hogy a képviselő- 
választási törvény revidiáltassék, a választókerü­
letek helyesebben és igazságosabban kikerekittes • 
senek, végre, hogy a törvénykezési és egyéb 
közigazgatási székhelyek együvé kocentráltassanak 
és ugyanegy területre szabályoztassanak.

Csak főbb vonásokban terjeszkedhettem ki 
ezen hazánk jelen helyzetében a legfontosabb és 
nagy megfontolást igénylő tárgvra, főbb vonások­
ban tettem papírra azon eszméket, a melyek szem 
előtt tartásával vélem megtalálni az utat a helyes 
közigazgatás és a vármegyék önkormányzatának 
megőrzése illetőleg megteremtésére.

Nem tudom eltaláltam e azon irányt, a mely 
a m. kir. belügyministeriumot vezérli a reform- 
mű tervezésénél, de ha sikerült csak egy kavicsot 
js szolgáltatnom a nagy épület felépítéséhez, boldog 
lesznek, hogy ezen na>y átalakulásnál legalább 
parányi szolgalatot tehettem hazámnak.

Viczmándy Ödön,
Zemplénvármegye főjegyzője

Vármegyei ügyek.
Vármegyénk bizottsága törvényhatósági ren­

des évnegyedes közgyűlését folyó hó 10., 11. és 
12 én tartotta. Öméltósága, a főispán, a nagy szám­
mal egybegyűlt bizottsági tagokat nyájasan üdvö­
zölvén, megnyitó beszédében foglalkozott a vár • 
megyei közigazgatásnak általános menetével s azt 
legutóbbi tapasztalatai alapján is kielégítőnek jelezte. 
Fölemlítette, továbá Öméltósága, hogy a tokaji tűz- 
károsultak részére eddig százötezer frt gyűlt össze, 
őfelsége a király 5000 forintot adott, az országos 
kormány szintén kiváló jóindulatot tanúsított a 
szerencsétlenségtől lesújtott város iránt, mert föl - 
segítésére sok ezer forintot küldött, azonkívül a 
a belügyminister körlevélileg kereste föl a törvény- 
hatóságokat s őket nemes áldozatkészségre buzdí­
totta. Csak igy vált lehetővé, hogy a porrá égett

Folytatás a mellékleten.



melléklet a „Zemplén" 50-ik számához.
város, hamvaiban megifjodva, Főnixként uj életre 
kelhetett. A rekonstruálás vezetésére, az építke­
zés egyöntetűségének és szolidságának ellenőriz 
hetése végett kormánybiztos rendeltetett ki Mól 
nár Béla dr. személyében, ki is e tisztet minden , 
javadalmazás nélkül vállalta el. {Éljenzés). — 
Utána a vármegye főjegyzője mondotta el szokott 
üdvözlő beszédét.

A közgyűlés első napján választattak meg a 
közigazgatási bizottság, az igazoló választmány és 
községi, illetve körjegyző jelölteket vizsgáló bi­
zottság tagjai, valamint a lóavato küldöttségek 
elnökei. — A közigazgatási bizottságba újból a 
régi tagok kerültek vissza, és pedig MaHáth Jó 
zsef gf. II3, Diószeghy János 168, Dókus József 
104, Prámer Alajos 103 és Molnár Béla dr. 98 
szavazattal. — Az igazoló választmányba bevá- 
1 osztatott : Szerviczky Ödön, SpUenberg József, Czi- 
bur Bertalan, Molnár Béla dr. és Kun Béla. — 
Ff ispán Öméltósága elnökké kinevezte Diószeghy 
Jánost, tagokká: Vékey Gedeont, Csiszár Gábort 
és Margitai József dr.-t. — A lóavató bizottság el­
nökei s tagjai lettek: 1. A szerencsi és tokaji 
járásra nézve : elnök : Foloczky Kálmán, becslők : 
Zábráczky Ottó, Bogyay Zsigmond és ifj- Jeney 
József; állatorvos : Zakár János. 2. A s.-a.-újhelyi 
járásban; elnök: Szerviczky Ödön, becslők Kun 
Frigyes, Bemáth Győző, Horváth József; állator­
vos : Nagy György. — 3. A bodrogközi járásban ; 
elnök : 'Sennyey Lajos br., becslök : Geőcze Miklós, 
Meczner Béla és Pilissy Ferdinánd ; állatorvos : Tóig 
Gyula. — 4. A nagy-mihályi járásban ; elnök: 
Thuránszky Ferenc, becslők : Heidinger István, Thu- 
ránszky Tihamér és Füzesséry Károly ; állatorvos : 
Czéklássy Sándor. — 5. A gálszécsi és varannai 
járásban ; elnök : Vladár Emil; becslők : Fischer 
Gusztáv br., Péchy Gusztáv és Nemthy Ödön ; ál­
latorvos : Czéklássy Sándor. — 6. A homonnai, 
sztropkai és szinnai járásban ; elnök : Balassa Ist­
ván br., becslők : Degró Péter, Zekány József és 
Lukovics Géza ; állatorvos : Borcsik Gyula.

A becslők s állatorvosok főispán Öméltósága 
által neveztettek ki.

A jegyző-vizsgáló bizottságba szintén a régi 
tagok vagyis : Bajusz József és Farkas Lajos vá­
lasztattak be.

A választások megejtése után kinevezte még 
főispán Öméltósága Rervlczky Pál közig, gyakor­
nokot tb. vármegyei aljegyzővé.

Az ez után felolvasott alispáni jelentés, s a 
választott bizottsági tagoknak az igazoló választ­
mány által bemutatott névsora — tudomásul vé­
tetett s az utóbbi egy példányban a belügymi- 
nisteriumhoz felterjesztetni határ oztatott.

Ez az elsőnapi közgyűlés története.
A közgyűlésnek második és harmadik nap­

járól szóló tudósításunk, térszüke miatt, a jövő 
számra maradt.

Fegyelmi vizsgálat. A legutóbb tartott vár- 
megyei közgyűlésen Tarczal nagyközség, továbbá 
az agárdi- és koloniczai körjegyzőséghez tartozó 
kisközségek kivételével a vármegyében lévő összes 
többi községnek (számszerint 431-nek) 1891. évi
költségvetési előirányzatai törvényhatósági elin- 

' tézést nyertek. A fentebb említett községek sze­
rint érdekelt járási főszolgabirák ellen főispán Ömél­
tósága, a késedelem miatt, fegyelmi eljárást ren 
delt. Ez alkalomból felhivattak a járási főszolga­
birák, hogy az 1890. évről szóló községi felül­
vizsgált számadásokat legkésőbb 1891. évi márc. 
hó végéig múlhatatlanul felterjeszszék a vármegyéhez.

Hírek a nagyvilágból.
Az olasz trónbeszéd. Umberto, olasz király, 

szövetségesünk, Rómában f. hó. 10 én nyitotta meg 
az országgyűlésnek 17-ik ülésszakát. Az európai 
helyzetről igy nyilatkozott: Olaszország megelé­
gedéssel látja, hogy a nemzetközi bonyodalmaknak 
minden veszedelme el van oszlatva. Egész Európá­
ban a legmegnyugtatóbb kilátások nyernek tért 
és válnak egyre szilárdabbakká. . . Az olasz mo- 
narhia mindenki számára a béke és a szabadság 
záloga. Kész minden reformot kezdeményezni, 
mely a nép javát célozza, a melynek szeretete 
támasza a trónnak.

Koch dr. berlini orvoskörökben nyilatkozott, 
hogy a difteritisz ellenszerére vonatkozó kutatása­
inak kész eredményét már legközelebb közre­
bocsátja.

Egy kis statisztika. Legújabb számítás sze­
rint az egyes felekezetek számaránya Európában, 
a következő : A római katólikus, örmény s görög 
katólikus hívek száma körülbelül 150 miliő; az 
ó katolikusoké 140,000; a protestánsoké 70 millión
felülj; adissidensprotestánsoké 2V2 millió; a meto­
distáké 3r2 millió; az unitáriusoké 120,000; a 
görög keleti egyházé 82 y2 millió, a zsidóké több 
mint 6 millió, a mohamadánoké körülbelől 6J/2 
millió, végre 447,000 ember semmiféle vallásfele­
kezet körébe nem tartozik. Az egyes vallások a 
föld kerekségén a következőleg oszlanak meg: A 
keresztyének száma 434 millió, ebből 209 millió

róm. kát., 138 millió protostáns, 87 millió görög 
keleti. A zsidók száma 8 millió, a mohamedánoké 
171 millió; a pogányok összes száma 859 millió ; 
ezek közül 138 millió a Brahma, 486 millió a | 
Buddha vallásának a hive, a többi a kisebb fele­
kezetek közt oszlik meg.

Hírek az országból.
A kormánypárt f. hó 10 én tartott értekez­

letén tárgyalta az egyéves önkéntesek tiszti vizs­
gálatainak eredményéről szóló honvédelmi minister! 
jelentést, melyből azt az örvendetes tapasztalatod 
merítette, hogy az 188990 iki tényleges szolgálati 
év végén nálunk kedvezőbb volt a vizsgálatok 
eredménye, mint Ausztriában.

Magyarországon e hét folyamán mindenfelé 
kemény, hideg idő járt.

A pécsi tifusz-járvany, melyről múlt számunk­
ban említést tettünk, már szünőfélben van.

Az appropriacionális vita, mikor az áll ami 
költségvetés megszavazása után arról van szó, hogy 
a pártok bizalommal viseltetnek e az országos kor­
mány politikai törekvései iránt vagy nem, Apponyi 
A. gf. a mérsékelt ellenzék vezére, állást foglalt a 
kormánynyal és pártjával szemben s közeledett 
az ellenzéki pártokhoz A nemes gróf maga is 
érezvén a >mérsékelt ellenzék* nek afféle »se hi­
deg s meleg t jelentőségét, pártját >nemzeti etlen- 
zék-nék keresztelte Ugrón Gábor,a 48-as pártból kivált 
függetlenségiek vezére, viszont közeledett az Ap 
ponyistákhoz. A vezérek nyilatkozatait politikai 
partkörökben egy közeli újabb pártalakulás beje­
lentésének tekintik.

Különfélék.
(Személyi hir.) Pákosi Paxy Károly altábor­

nagy, kerületi parancsnok, az Ujhelyben állomá­
sozó honvédség megszemlélése céljából f. hó 12-én 
városunkban időzött. — A Beszterczey Ferenc ka­
nonok elhalálozásával megüresedett bazancsi pa- 
rohiára plébánossá Czifrák Valér, gálszécsi volt 
segdléelkész neveztetett ki.

(Főispáni vacsora.) Ma egyhete Öméltóságá­
hoz ismét huszonöt vendég volt hivatalos. Először 
úgy volt, mint irtuk, hogy szerdán este lesz a 
barátságos összejövetel, de Öméltóságának közbe­
jött gyöngélkedése miatt vasárnapra kellett elo­
dázni. Mint mindig, most is pompás hangulat 
uralkodott a dúsan felteritett asztal népe között. 
Az első pezsgő-pohárt Öméltósága üritette kedves 
vendégei és családjaik boldogságára. Felköszöntoket 
mondottak Bajusz József, Sebeők Antal dr., Horváth 
József és Mizsák István. Éjfél körül járt az idő, 
mikor a vendégsereg utolsó csapata búcsút vett a 
kedves háziaktól.

(Uj évi gratulációk megváltása.) Vidékre 
szóló uj évi üdvözletek postadijának váltsága cimén 
a s.-a.-újhelyi árvaház-alap javára eddig begyült 
s lapunk kiadóhivatala által kezeltetik: 3 ft, A 
gratulánsok névsorát ez évi utolsó s zámunkban 
fogjuk közzétenni.

(Hangverseny.) Az újhelyi polgári olvasókör 
által rendezett hangverseny ma este megy végbe 
a vármegyeháza nagytermében. Hogy a siker 
teljes lesz. az iránt nem lehet kétség, tudva azt, hogy 
a belépőjegyeknek legnagyobb részét máris elkap­
kodták. A hangversenynek gazdag műsorozata ez: 
I. Huber: iFohász«. A s.-a. újhelyi dalárda. 2. a) 
Liszt: Valdesrauschen, b) Henselt: Vóglein-Etude 
Polonyi Elemér. 3. Magyar dalok: Hegedűn, zon­
gora-kísérettel Hlavathy József és Chyzer Margit 
k, a. 4. Popper : >Im Waide* suitjéből. a) Andacht, 
b) Reigen. Gordonka, zongora-kísérettel Dobokay 
Kálmán és Mátray Ödön dr. 5. Liszt: Venetia — 
Napoli. Polonyi Elemér. 6. Magyar dalok : Ének, 
zongora-kísérettel Margitai József dr. és Pintér 
István. 7. Dalok: Fuvola kettős. Vandruska Antal 
és Csutkay Béla. 8. Genée: Olasz saláta. A dalárda. 
Kezdete esteli 7 és fél órakor.

(A közvesorára) serényen folynak az előké­
születek. Gyorslábú vármegyei hajdúk (jó szívek 
kolduló barátai) hosszú lisztákkal kezükben, ház- 
ról-házra járva tegnap óta egyebet sem tesznek, 
mint avval foglalkoznak, hogy a december 27-iki 
eszem-iszomra gyűjtik össze a jóízű és jószívű fo- 
gyasztanivalókat. Sok kicsi nagyra megy. Pár nap 
múlva, a közvacsora napjára, annyi minden lesz 
együtt, hogy kitelik belőle akár egy fejedelmi 
vendégség. — De fejedelmi ára is lesz annak! 
veti ellenünkbe egy-egy aszaltképü vegetáriánus, 
aki, mellesleg szólva, azért dúl-fúl magába, 
»mért nem adhatja az áj ért árendába*. Nos, hát 
előre kirukkolunk vele, hogy a legeslegmér­
sékeltebben számított ára lesz ételnek, italnak. 
Csak a nagyehetüek (esetleg nagyihatuak) no meg 
a gourmand-ok, fizetnek dupla árat, kivált ha az 
etyepetyéjüket is elrontanák, arai egyébként gaz 
daságos számítás, mert legalább kikoplalhatják pá- 
kosztosságuk árát. Minthogy pedigszáz szónak is egy ja

vége : tisztelt [olvasóm (ha csak nem vegetári­
ánus ön-kegyed) okvetetlenül elvárjuk és szívesen 
látjuk a közvacsorára. A táncmulatságon vegetári­
ánusok (sőt áriánusok is) résztvehetnek I A szét­
küldött meghívók szövege következő: Sátoralja­
újhely lelkes hölgyei az árvaház berendezéséhez 
szükségelt összeg gyarapítása céljából 1890. évi dec. 
hó 27-én a vármegyeháza termeiben tánccal egybe­
kötött köz vacsorát rendeznek, melyre t. cimed és 
családját a hölgyek nevében tisztelettel meghívják: 
Acsády Jenő, Átányi József dr., Bajusz József ifj., 
Balogh Gyula, Bessenyey Béla dr.. Bessenycy László, 
Chyzer Béla, Csapó Lajos, Csutkay Béla, Dcrcsényi 
Béla, Desseuffy Miklós, Dókus László, Előd Gyula, 
Emődy Béla, Évva Ödön, Farkas Bálint, Finkey Pál, 
Hammersbcrg Miklós, Hatvány László, Hornyay Be'la 
dr., Horváth Mihály, Kálniczky Géza dr., Kapy Lajos- 
Károssá Elemér, Katona Béla.- Képes Gyula, Klimó 
Menyhért, Klimó Sándor, Kovács Béla, Krasznapolszky 
Ferencz, Landau Oszkár, Lchoczky Sándor, Lülley Sán­
dor dr., Mátray Ödön dr., Mészáros István, Nemes 
Andor Novák István, Papp Sándor dr., Pilissy László, 
Pilissy Nándor, Pintér Pista, Rátz Ernő, Ráez Ernő, 
Reviczky Pál., Sehleimingcr István: Schmidt Lajos, 
Staut Jószef, Stépán Géza, Stépán László, Szemere 
Gáspár, Szemere György, Szemere Márton, Szentgyörgyi 
István, Tóth István, Török Levente, Thuránszky Tiha­
mér, Thuránszky Zoltán, Urbán Ferencz, Vályi Ist­
ván ifj., Várady Sándor rendezők. Belépő-dij sze- 
mélyenkint 2 ft, melyben az ételnemüek ára is 
benfoglaltatik. Kezdete esteli 7 órakor.

(Az időjárás) e héten beillett volna akár 
Kamcsatkába. Napokon át vadúl üvöltött, morgott 
a muszkaországi szél. Pénteken reggel Celsius hő­
mérője 10 fokos hideget mutatott. A vizek vastagon 
befagytak, tükörsima felületükön a korcsolyázó nép 
gondtalanúl futos. Az állandó kemény fagyoktól 
a hótakaró nélkül maradt vetések máris sokat 
szenvedtek.

(Ujhely város regáléja.) Dókus Ernő, az új­
helyi vál. kerület országgy. képviselője, UjfaJussy 
Endre városi főbíróhoz e napokban irt levelével, 
mint a városra örvendetes dolgot tudatta, hogy a 
pénzügyminister őexcja, a ministeri kiküldött feleb- 
bezésének félretételével, az Ujhely város által re- 
gáleváltság cimén igényelt összeget, vagyis 18180 
ftot, megállapította. A szép eredményben tehát az 
osztó igazság érvényre jutott. Mondanunk is feles­
leges, hogy a siker Dókus Ernő o. gy. képviselő 
fáradhatatlan utánjárásának köszönhető.

(Az olvasó-kör belsejéből). Az újhelyi olvasó­
kör tudvalévőleg a Rácz-féle ház emeleti részének 
négy termében van elhelyezkedve. Újabban kellő 
kényelemmel berendezve, ezer kötetet meghaladó 
könyvtárával, napi és szépirodalmi lapok soka­
ságával, társas játékokkal és uj fordítható teke­
asztallal fölszerelve, kedves találkozó és szórakosz- 
tató helye a hivatalnok-sereg nagy kontingensének 
és az intelligensebb polgárság igen csekély részének. 
Ezeket most azért mondjuk el, hogy a még be 
nem lépett és odaillő elemeket a belépésre serkent­
sük, részben pedig azért, hogy az elnökségnek és 
választmánynak, melynek a kör virágzása köszön­
hető, elismeréssel adózzunk.

[Színi előadások) Halmay Imre színigazgató 
és társulatának összes személyzete f. hó 17-én 
(szerdán) Ujhelybe érkezik hat- esetleg hét elő­
adásra. Az igazgatónak sikerült kijárni, hogy a 
Miskolczon állomásozó cs. és kir. 5. gyalogezrednek 
nagyhírű zenekarából tizenhat taga társulattal együtt 
négy napra hozzánk átjöhessen. Mindenesetre mél­
tánylást érdemel, hogy a katonai főhatóság ily ud­
varias volt közönségünk iránt s kötelességünknek 
is tartjuk e szép figyelemre valló eljárást teljes mél- 
tánylattal fölemlíteni. Kivánjuk, hogy ez a kará­
csonyi kirándulás jól sikerüljön Halmayéknak és a 
Krisztkindli közönségünk részéről a teljes anyagi 
pártfogás képében el ne maradjon! — Szerdán 
színre kerül mérsékelten felemelt helyárakkal Sze­
gény Jonatán, operet 3 felvonásban. — A mérsé­
kelten felemelt helyárak említése juttatja eszünkbe, 
hogy a színházat már napok óta szorgalmasan fütik.

(Az amerikai kivándorlás) bár hatóságaink 
ellensúlyozására és megakadályozására minden le­
hetőt elkövetnek, az amerikaiak pedig szintén 
súlyos föltételekhez kötik a partraszállás lehető­
ségét, még mindig nem csökken. A hajlam né­
pünkben megrögzött. Az elmúlt héten is 14 útlevél 
nélkül kivándorolni akaró egyén továbbittatott 
Uj helyen keresztül hazafelé, egyrésze Ungba, más­
része vármegyénkbe. Ezeken kívül a rendőrség is 
feltartóztatott a helybeli vasúti állomásnál három 
czigándi és három nagy-geőczi atyafit, kik szin­
tén kényszerítő útlevéllel küldettek vissza pát­
riájukba.

(Tanügyi rovatunkban) Hudra János k. r. 
tanárnak vármegyénk kulturális múltjára vonatkozó, 
A kegyesrendiek Zemplén vármegyében cimü érdekes 
cikksorozatát a mai számban befejeztük. A terje­
delmes irodalmi mű könyvalakban is megje­
lent s példányonként 1 ftért a szerzőnél (S.-a.-Uj- 
hely, kegyesrendiek háza) kapható. Mindazoknak, 
akik a tan- és nevelésügy történelmi fejlődése, külö­
nösen pedig a kegyes-tanitórendieknek Zemplénvár- 
megye közéletében való nyilvános szereplése iránt
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melegen érdeklődnek, ajánljuk megvételre és tanul­
mányozásra a derék füzetet, mely úgy is, mint 
tanulságos korrajz, az irodalmi essai-k közt számot 
tesz.— Evvel az irodalmi hírrel kapcsolatb in meg­
említjük még, hogy a Zemplénnek újévi számá­
ban megkezdjük a vármegye területén lévő szláv- 
hangzásu helységnevek megmagyarositására vonat­
kozó, terjedelmes bizottsági munkálat közlését.

(Kémény-tüzek.) Bérezik Nándor asztalos 
Bercsényi-utcai lakásának kéménye f. hó il-én 
kigyuladt és csak a gyors segítségnek köszönhető, 
hogy a ház zsindelyfedele a szikrát hányt ké­
ménytől tüzet nem fogott, a mi, ha megtörténik, 
az orkánszerü szélben, kiszámíthatatlan következé­
seket vont volna maga után. Ugyanezen a napon a 
Kossuth utcai Szunyoghy-féle ház Wachtl Dávid 
által lakott részének kéménye is kigyuladt, azon­
ban, a nagy riadalmat leszámítva, egyébb baj nem 
történt. Szamtalanszor sürgettük, hogy a városi 
kéményseprőt kellően megrendszabály ózzák 
mint a példák mutatják eredménytelenül. Pedig: 
addig jár a korsó stb.

(A Zemplén fekete táblája.) Három panaszos 
levél érkezett e hét folyamán szerkesztőségünkhöz. 
Kettőben arról van szó, hogy a vasúti átmeneti 
kocsik fűtése mizerábilis. Budapesttől Miskolczig 
még csak hagyján, de onnan az egyik irányban 
M.-Szigetig, a másik irányban M.-Laborcz felé az 
állapot keserves kínszenvedés. Ha nincsen jó bun­
dája az utasnak, megveszi az isten hidege. A har­
madik levél Írója két dologról panaszkodik , az 
egyik az, hogy a Kassáról Ujhely felé d. u. 5 
óra 16 perckor induló vegyes vonaton a II. osz­
tályú kupé (f. hó 12-én) fütetlen volt s a borzasztó 
hideg ellen már a mislyei állomásnál kénytelenek 
voltak a Ili. osztályba menekülni, hol ember 
ember hátán ült; másik panasza az, hogy a 
várótermek jéghidegek — miért, mert a kályha- 
fűtőnek nem tetszik az uj divat : szénnel fűteni, 
mert az piszkos foglalkozás. Mindezeket a jogos 
panaszokat (az epés komé nn tál ásókat mostan mel­
lőzvén) midőn az utasközónségnek érdekében 
köztudomásra adjuk, bizalommal kérjük föl a magyar 
államvasutak s.-a.-ujhelyi forgalmi főnnöksegének 
felügyelőjét Pollák Lajos urat, szíveskedjék, ott 
ahol szükséges és a működése körén kívül eső 
vonalakra nézve is közbenjárni, hogy a M. E K. V. 
kényelméhez szokott utas-nép ne rettenjen vissza 
az államvasutak kényelmetlenségeitől. Hiszszük, 
hogy az udvarias előzékenységéről ösmert felü­
gyelő ur kérésünknek kész szószólója lesz és szem- 
előtt tartja, hogy: bis dat — qul cito dat !

(A kir. törvényszékről.) Tolvaj cigányok. A 
Velejtén lakó cigányok egész tolvaj társaságot 
alakítottak s rendszeresen űzték a lopást. Ez évi 
február 17-én éjei a Kellner Ignác velejtei lakos 
korcsmahelyiségébe törtek be, de a háziak áltál 
észrevétetvén egy pár ruhadarab elvitele után ke­
reket oldottak. Szeptember 9-én este a Velejte 
melletti erdőben Szenczy Ferenc kelecsenyi lakos 
szekeréről loptak el egy kalapot, mert a károsult 
ébersége megakadályozta a szekéren levő többi 
tárgy elidegenítését. Még legsikeresebb volt a 
tolvaj cigányokra nézve a következő éjjel Ve­
lejtén elkövetett lopás, mert itt a Klein Jakab 
szatócsüzletébe a fal kibontása után bemenvén, 
egy egész vég vásznat elloptak, dacára annak, 
hogy itt is észrevették őket. E lopások miatt ál­
lottak f. hó 10-én a kir. törvényszék előtt a mo­
rék s váltig erősítették ártatlanságukat. Minthogy 
azonban a bizonyítékok bűnösségüket kétségte­
lenné tették, a kir törvényszék Hájas András, 
Gyugya András és Csopák Andrást két évi fegy- 
házra, Kora Andrást és Kora Józsefet egy évi 
börtönre, Karicska Józsefet hat havi börtönre, 
Gyugya József és Gyugya Jánost pedig három 
havi (egyházra Ítélte.

(Rendőri hírek) Kipecz Mátyás, mádi illető­
ségű csavargó vetődött f. hó 10 én városunkba 
és koldulás ürügye alatt házról-házra járva, a mi 
kezeügyébe akadt elcsente. így tett K. T. házánál 
is, hol két ezüst, kanalat eskamotirozott szellős 
köpenyege alá, hanem rajtavesztett s a rendőr­
séghez került, hol rövidesen elbántak vele. — Tangl 
József basházi, Csercsa Borbála döghei és Vaszil 
kovics Gyula eperjesi illetőségű foglalkozás nélkül 
kóborló egyéneket a rendőrség hazatoloncoltatta.

(A gálszécsi kórház ügye) Pótlásul annak, 
amit e tárgyra vonatkozólag múlt hó 30 án kia­
dott számunkban jelente1 tünk, még a következő­
ket írják : Az Andrássy Géza gróf elnöklete alatt 
tartott választmányi ülés hitelesítette a Felhívás 
és Kérelem szövegét, mely az ívtartók utján az em 
berszeretet melegétől áthatott közönséghez intéz­
tek az alapitó, illetve tagsági dijak bejegyzése 
végett. Ugyanakkor Obláth Mór dr. indítványa 
alapján határozatiig kimondották, hogy mindazok 
az adakozók, kik a gyűjtés alkalmával bizonyos 
összeget a kórház építésére és íentartására adó 
adományoztak, ha időközönként a kórház alap ja 
vára még tovább is adakoznának, adakozásuk 
összege a 2000 ftot elérné, s ha kívánják, ágy- 
alapitókul fognak tekintetni. Elhatározták, továbbá, 
hogy az adakozók az aláírási ivén elkötelezett ősz- 
szeget tdpr. évi mire. hó jo. napjáig Obláth Mór 
dr. id. pénztároshoz befizetni tartoznak, és hogy

az igy befolyt pénzösszegek gyűrne esőzés vegett 
I 50'-os kamatra a gálszécsi tak. és hitelpénztar a 
I fognak elhelyeztetnf. Az I. számú alairasi ivet ío 
■' ispánunk Öméltóságához az a küldöttség jum ta 
1 el, amely nov hó 26-án járt Ujhely ben s me y 

nek elnöke volt Andrássy Géza gí., s. Molnár Béla 
dr., Nemthy József. Sárkány Imre, Szabó Zsigmond, 
Jhnatkó Emil, Hiszem Kálmán Obláth Mór dr 
Gáy János, Schvarcz Armrn, Koch Gabor es -V- 
ienberg József választmányi tagokból állott, kik­
hez Chyzer Kornél dr. varmegye, főorvos is csat­
lakozott Főispán őrnlga a részere kiállított alá­
írási ivet kegyesen fogadta, s egyúttal oromene 
adott kifejezést, a midőn ily nemes cél megin 1- 
tása s létesítése tekintetéből az ügy élen az Andrássy 
grófok családjának egyik díszét látja ; ilyen veze­
tés alatt a siker biztosra tehető. Szives es i­
tüntető fogadtatás után Óméltosaga is a küldött­
séghez csatlakozott és tanúja volt a varmegye 
alispánjánál tett tisztelgésnek, hol a küldöttség 
biztosítást nyert a vártn gye alispánjától arro , 
hogy miként a múltban, úgy a jövőben is a hu­
mánus célú intézvények ö benne segítőre es tá­
mogatóra fognak találni. A küldöttség tisztelegni 
óhajtott még a vármegye főjegyzőjénél is, ki azon­
ban akkor székhelyétől távol volt.

(A jogász-bálról.) A sárospataki jogászegj e- 
sület f. hó 6-án sikerült táncestét rendezett. A vá­
rosháza nagy terme, hol a mulatságot tartották, 
nem volt ugyan zsúfolva, de azért az általános 
hangulat nem volt lagymatag, sőt az aranyos fia­
talság kivilágos kiviradtig tüzes kedvvel mula­
tott. A négyeseket 18 pár táncolta. Jelenvoltak, 
lányok'. Antalóczy Margit (Varannó), Arvay Ilona, 
Bogyay Vilma, Emödy Etelka, Katona Mariska, 
Kérészi Emma, Láczay Mariska, Láczay Olga, 
Ocsovszky Margit (Nagy-Mihály), Pavletits Vilma, 
Szinyey Mariska, Takács Margit (Őrmező), Top- 
pits Sophie (Tachau, Csehország), Zsindely Ma­
riska; — mamák'. Finkey Józsefné, Katona Zsig- 
mondne, Kereszy Istvánne, Láczay Laszlone, Lá 
zár Frigyesné, (S.-a.-Ujhely), Pavletis Gyuíáné, 
Philipp Károlyné, Takács Istvánné (Őrmező), Tar- 
nóczy Tivadarné, Tima Józsefné (Halász-Homok) 
és Zsindely Istvánné.

(Meghívó.) A kassai kir. jogakadémia pol­
gársága ,segítő-egyesület* e és »olvasó-kör«-e ja­
vára 1891. évi január hó 10 ik napján a Schalk- 
ház szálló nagytermében zártkörű jogászbált rendez. 
Kezdete 9 órakor. Személyjegy 2 ft, családjegy 
3 személyre 5 ft, karzati ülőhely 2 ft. A kik té­
vedésből meghívót nem kaptak volna, de arra 
igényt tartanak, forduljanak Hammersberg Miklós 
bálbizottsági elnökhöz. — A rendezőség.

(Megfarkatlanitott lovak.) B. K. újhelyi úri­
ember őrizetlen istálojába e hó 11-én valami gé­
zengúz belopódzott és mind a négy lova farkának 
szőrét tövig levágta. Boszubol vagy kefeszór nye­
rése végett tette-é aki tette — nem tudják.

(A filokszera ellen) legújabban sikeres kísér­
leteket végzett egy-két hegyaljai szőlősgazda a 
közönséges petróleommal. Mások petróleomtól in- 
pregnált kőzeteket szállitattak Máramarosból és fel­
aprózva homlitáskor szintén sikeresen alkalmazták a 
filokszera ellen. Főispán Öméltósága a hozzá érke­
zettjelentések által indíttatva érezte magát, hogy e 
legújabb és örvendetes tapasztalatokról a földive- 
lési ministernek előterjesztést tegyen.

(Szakemberek s szülők figyelmébe.) Előre bo- 
bocsátjuk, eszünk ágában sinc*, hogy a reklám 
dobveröjéhez nyúljunk, csak a szakemberek és szü­
lök figyelmét akarjuk felkérni egy nagyon tanul­
ságos dologra. Kassán, tudvalevőleg, most a difteri- 
tisz pusztít a gyermekvilágban. Bors dr., difteritisz 
és krup-bajokban specialista, budapesti gyakorló or­
vos, két napra terjedő látogatást tett Kassán s a 
legszegényebb városrészben ingyen gyógyítás alá 
vett 24 difteritisz-beteget, kik közül 22 teljesen 
kiépült, kettő lábbadozó állapotban van. Bors dr. 
nem csinált titkot a bámulandó hatású orvosság re­
ceptjéből, sőt átadta a kassai patikáriusoknak, kik 
a szert készletben tartják. A Kassai Szemle legu­
tóbbi számában említi, hogy Moskovics dr., városi 
tiszti főorvos, az abszolút siker látásától felbuz­
dulva difteritiszes betegeit már a Bors-ié\e orvoság­
gal gyógyítja. Kassa város törvényhatóságának köz- 
igazgatási bizottsága halában emlékezett meg Bors 
dr.-nak sikeres orvosi fáradozásáról és szerének 
országos felkarolása érdekében feliratot intézett a 
belügyministerhez. Azt hisszük, hogy mindezek 
közlésével elértük célunkat: némi szolgálatot 
tettünk a közönségnek. Az ügy iránt érdeklődő 
orvosok és gyógyszerészek bővebb tájákozást 
nyerhetnek kassai kollégáiktól. Még csak azt em­
lítjük föl, hogy az Abauj Kassai Közlöny a Szemle 
előadásában tamáskodik.

(Miliárd perc). Olyan ember is akadt a mi 
praktikus korunkban, aki kiszámította, hogy Krisz­
tus születése után az ezer miliomodik perc 1902 
ápril 28-án délelőtt 10 óra 40 perckor fog bekö­
vetkezni. Kívánjuk szíves olvasóinknak, [hogy ezt 
az érdekes jubileumot ftis egészségben érjék meg!

(Mit tesz) a külömbörí nemzetségit no, ha el­
hagyja a kedvese ? Az angol nő törvény elé állítja. 
A spanyol nő égetőbb szerelemre gyúl iránta. A 
francia nő örül. hogy megszabadult tőle s mást

szerethet. Az ölasz nő tőrrel szúrja át szivet. A 
szerb nő bosszút forral ellene. A horvát nő orozva 
gyilkolja meg. Az orosz nő elárulja. A német no 
öngyilkos lesz A lengyel nő eibusulja miatta ma­
gát A magyar nő busul. busul egy darabig s azután 
Lt'mondja: >gombház, ha leszakad, lesz más !< 
és meorvigasztalódik.

(Végtárgyalások.) A jövő héten következő 
bűnügyek kerülnek végtárgyalásra a kir. törvény, 
széknél; december 15-én: lopással vádolt Padur 
Erzsébet bűnügye ; súlyos testi sértéssel és ható­
ság elleni erőszakkal vádo't Rilyák János bűn­
ügye; lopással és sikkasztással vádolt Deutsch 
Mária' bűnügye; december 17-én: lopással vádolt 
Gajda Miklós és Onofrej Anna bűnügye; családi 
állás elleni bűntettel vádolt Bernát Helén bűn­
ügye ; december 18-án : súlyos testi sértéssel vádolt 
Pala Ferdinand bűnügye; lopással vádolt Panykó 
Mihály bűnügye; szándékos emberöléssel vádolt 
Tipan Mihály bűnügye.

(Egy jó karban lévő) Beregszászy-féle zon­
gora', továbbá: egy lábakon álló egészen uj czim■ 
balom eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál lapunk 
kiadóhivatala.

Irodalom.
» A közigazgatás államosításához “ Ez a cime 

Kemény Gejza br. »röpirat»-ának, melyben a vár­
megyei közigazgatás további fentartása mellett 
kardoskodik. A 23 lapon három fejezetre osztott 
beszédnek egy két passzusát Ízelítőül kijegyezzük. 
Azt mondják, hogy Magyarországon a közigazga­
tás ázsiai. Tagadhatatlan, úgymond, hogy a vár­
megyéknél történt sok hiba, de ennek oka nagy­
részt a kormány eddigi eljárásában föltalálható, 
ugyanis: elhalmozza a vármegyei hivatalok min- 
denikét, jobbára haszontalan bürokratikus irka­
firkával, mely szobájukhoz kötve a közigazgatás 
valóságos folytatásától a legjobb erőket vonja el, 
és készíttet velük szabályrendeleteket, kimutatá­
sokat, felterjesztéseket stb. stb. véget nem érő 
számban, melyek felzónáznak Pestre annélkül, 
hogy az arhivum szárnyas moly pillangóin kívül 
bármely élőlénynek is figyelmére igényt tarthat­
nak valaha »----- A vármegyei és állami hivatalok
bürói ténykedését hasonlítván össze, az igazság­
szolgáltatásnak kinevezett közegeit igy jellemzi: 
»Egyben nagyot változott juszticiánk alsófoka ; 
ugyanis, mig a régebbi biró egyszerűen szolgálta 
a megyét és végezte judicialis ügyeit, addig a 
mostani (dicséret a kivételeknek) küfön kaszthoz 
tartóznak képzeli magáh fölötte áll a körűié élő 
laikus világnak s paragrafusokkal támlázott széké­
ből, a szükséghez képest, érezteti a profánam vul- 
guszszal csalhatatlanságát, nagy képpel, mint egy 
tizenkétszer cenzúrázott mandarin.* A »rőpiró« 
báró kormánypártisága dacára nemes haraggal 
szól Szilágyi ministerről, ki a >honatyák keresztelt 
és kereszteletlen tagjaival karöltve* egyszer csak 
majd előáll és hatalma dialektikájával megma 
gyarázza, hogy a kormány áltál kinevezett képvi­
selők lehetnek csupán hivatottak a nemzet szabad 
közvéleményét tolmácsolni- A bizar észjárással 
és eredeti okoskodással megcselekedett »röpirat* 
Budapesten az Athenaeum részvény-társulatnál je­
lent meg. Ara?

»A magyarországi kegyes-tanitórend névtára az 
1890 91-ik tanévre.* A szerkesztőségünkhöz beküldött sema­
tizmust átlapozván, tartalmát következőkben ösmertetjük. Tar­
tományi rendfőnök : Kalmár Endre, kir. tanácsos, lakik Buda­
pesten ; titkára Fekete Endre, kormánysegéd. A Magyarorszá­
gon legelterjedtebb jrend személyzete jelenleg 354 tagot számlál 
s 24 társházban van elhelyezkedve. Áldozó pap : 251. (ezek
között 11 aranymisés s a rend legidősbje Haidhordó Ambrus, 
szül. 1804. jan 8-án Sasváron Nyitravármegyében): Unnepies és 
egyszerű fogadalmat tett rendi növendék : 83, ujoncnövendék: 
20. A tanügy terén működik 1215 tanár, ezek között egyetemi 
magántanár : 1, egyetemi rendkívüli tanár: 2, tanárjelölt a 
budapesti és kolozsvári tudományos egyetemeken: 32, kik 
közöl e tanév végén 17-en lépnek ki a tanárkodás terére. A 
tényleg működő és kiérdemesült tanárok sorában van 22 doktor, 
borostyán koszorús : (a magy. tudós akadémiának levelező tagja : 
2 ; a Ferenc-József-rend tulajdonosa: 3 ; az arany- érdemkereszt­
tel feldiszitett: 1; A s.-a.-ujhelyi ház tagjai; Ormándy Miklós 
bölcsészettudor, házfőnök, nagygimnáziámi igazgató; tanítja a 
természetrajzt az V. és VI. osztályban. — lllésh'aiy nép. János, 
házi másodfőnök s lelkiatya, az elemi népiskolák igazgatója 
és hitelemzője. — Hudra János, a III. osztály főnöke ; tanítja 
a magyar és latin nyelvet a III. a történelmet a III. V. és 
VI. oszt.-ban. — Kapás Aurél, a II. oszt. főnöke , tanítja a 
magy. és lat. nyelvet a II. a német nyelvet a III. és V. oszt.-ban.
— Fekete Fidél, gimn. hitszónok; tanítja a hittant az I—VI. 
a görög nyelvet a VI. osztályban. — Incze István, az I. Oszt. 
főnöke ; tanítja a lat. nyelvet az I. és IV. a magy. nyelvet az 
I. osztályban. Végül fölemlítjük, hogy az 1889/90. tanévben a 
rend vezetése alatt közoktatásban részesült összesen : 7372 
tanuló ifjú.

A ,Vasárnapi njság« dec. hó 7-iki száma a következő 
tartalommal jelent meg: »Sárkány Sámuel, a bányai ágostai 
evang. egyházkerület uj püspöke.* (Arcképpel.) — »Grkinkja 
királyné.« Bolgár népdallada; az eredetiből fordította Strausz 
Adolf. — »Egy fedél alatt két otthon.« Elbeszélés, irta Baksy 
Sándor — ^Berlinben — Kochnál.* Müller Kálmántól dr.
— »Idegeu földön. Az orosz határtól Párisig. $ Jurjevszkája 
Katalin hercegnő emlékirataiból. — »A műcsarnok kiállításá­
ból.« (37 képpel a magyar festőknek és szobrászoknak a képző- 
művészi társulat téli kiállításán lévő képeiből.) — »A Károlyi 
grófok egyetemiutcai palotája.® (Két képpel, Háry Gyulától.)
— »A kaplónyi sírból.« (Képpel.) Eble Gábortól. — >A 
tüdővész és Koch.t (3 képpel: Bacillusok a befecskendés előtt 
és a befecskendés után ; Koch szere csomagolva és üvegcsében : 
Koch fecskendője.) — Irodalom és művészet. — Közintézetek

és egyeletek. — Sakkjáték. — Képtalány. — Mi újság*? — 
Halálozások. — Szerkesztői mondanivaló. Hetinaptár.

A ,Vasárnapi újság* előfizetési ára negyedévre 2 ft,
a sPolitkai Ujdonságok*-kal együtt 3 ft. Ugyancsak c



Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utaa 
4- sz- megrendelhető a »Képes Néplap* legolcsóbb újság e 
magyar nép számára, félévre i ft.

Alig van ember, ki kazdálkodása, házi tűzhelye körül 
ne érezte volna szükségét valamely közhasznú tanácsnak, hogy 
ezzel anyagi érdekeit előmozdíthassa. Krészben utalunk min­
denkit a jó hírnévnek örvendő >Házi Köz!öny»-re, mely ki­
tűnő háztartási és gazdálkodási folyó irat minden számban 
igen sok hasznos praktikus tanácsot közöl. A »Házi Közlöny* 
megjelenik Aradon minden hónapban kétszer s előfizetési ára 
egy évre : 3 frt. Évközben belépő előfizetők is az egész évfo­
lyamot kapják, mely minden háztartásnak valóságos kincstárát 
képezi. Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóság. Melegen 
ajánljuk e hasznos lapot. A legutóbb beküldött szám 'is a 
következő, valóban érdekes tartalommal jelent meg: Családi 
nevelés : A gazda Abc-je a takarékosság. Egészségügy: A 
haj betegsége és ápolása. A vegetáriánus életmód hatása. Ház­
tartás : A házi tücsök. A kutakról. Gazdálkodás : A talajnak 
beboritása a nyári hőség ellen. A gyümölcsfák nyári ápolása. 
Ismert, köziem.: Uj célszerű vízszűrő. Tapasztalatok és talál­
mányok : Meszel a tyúkólba! Hasznos tudnivalók : a) Az egész- 
ségügy köréből : A petróleum mint orvosságnak veszélyessége 
A csúz, köszvény és szaggatás. Görcsök ellen, b) A háztartás 
köréből : Vegyes gyümölcs-eczet. A kukacoknak füstölt húsból 
való eltávolítása. Gyümölcsparfüm, c) A gazdálkodás köréből: 
A baromfi itatása. A hagymának nyári vetésérői. Savanyított 
takarmány készítése tökből. Közgazdasági hirek: Utazók figyel­
mébe. Vasúti zóna-jegyek. Magyarország idei bortelmelése. A 
kis lutri eltörlése. Közlevelezés Mezitlábjárás tárgyában. Egy­
veleg : Hivatásszerű hálálnék. Mit nem vall be a nő soha ? 
Mit nem vall be a férfiú. Tárcza : Dohányfüst bodrok. Szer­
kesztői közlemények.

Benitzky Ferenc Pestmegye uj főispánjának sikerült 
arcképét hozza a »Képes Családi Lapok® legújabb száma egy­
úttal pedig érdekes életrajzát is közli, melyből kitűnik, hogy 
az ország legelső vármegyéjének főispánja 1833-ik évben január 
hó 6-án született Pestmegyében, Zsámbokon. Atyja micsinyei 
és beniczei Benitzky Adám, anyja pedig Majláth Terézia, az 
országbíró leánya vala. Midőn a nemzet a gödöllői uradalmat 
őfelségéiknek ajándékozta : akkor Lónyay Menyhért pénzügy- 
miniszter őt bízta meg az uradalom rendezésével s hogy e fel­
adatát kitünően oldotta meg, azt leginkább bizonyítja Őfelsége 
a királytól nyert kitüntetése, a ki őt, mint a gödöllői urada­
lom igazgatóját, kamarásl méltóságra emelte

TANŰOT.
A kegyes tanitórendiek Zemplénvár- 

megyében.
XLI. Hudra János k. r. tanártól.

Irodalmi működés. Az újhelyi gimn. tanári 
kara nemcsak a vallás-erkölcsös nevelés és tanítás 
terén teljesité magasztos feladatát, de voltak töb­
ben, kik a tudományok különféle ágaiban irodalmi- 
lag is működtek.1)

Mint kiváló klasszikus írók szerepeltek : Si- 
vulszky József, Tamásy József, László Alajos, Ka­
tona Dénes, Nagy Péter, Hindy Mihály, Elenyák 
György stb.

Tanügyi és egyházi szónokok'. Dombi Mihály, 
Csánki Gábor, Kapj,er József, Hutter Antal, Hindy 
Mihály, Horváth Pius, Ribiánszky Adolf stb.

Magyar nyelvészet és hírlapirodalom. Hutter 
Antab Könnye Alajos, Horváth Pius. Sárváry Béla, 
Tóth Lajos, Ribiánszky Adolf, Zámbó János, ki 
1865. dec. 20-tól, 1867. aug. 28-ig a »Zempléni 
Híradó<-t is szerkesztette, Hegyi Manó, Pap Já­
nos, Kovács János, Parkas Antal, Kapás Aurél 
stb. Latin próza Sárváry Béla átültette Caesart 
és Ciaro több beszédét, Katona Dénes, több mű­
vet fordított, Hindy Mihály Salustius é. Vergilius- 
hoz készített latin-magyar szótárt, Cserkúti (Czech) 
József a latin verselés szabályait irta meg. Tóth 
György, tankönyv iró stb.

Történelem. Spányik Glycér, Katona Dénes, 
lvánfy Ede, ki egyszersmind régiségbuvár is, 
Dongó Gy. Géza a műveltség történettel foglalko 
zott. Jelenleg a »Zemplén“ cimű társadalmi és iro 
dalmi lapnak főmunkatársa stb.

Mennyiségtan és természettudományok, Korecz 
Lőrinc, Thűringer Ambró, Szendy János, Könnye 
Alajos, Domokos Jenő, Pap János, Bertalan Alajos, 
Ormándy Miklós, Katona Dénes indigó honosítási 
kísérletekkel foglalkozott stb.

Kiváló bölcsész volt Cseh Ferenc. Sok volt 
a bölcsészettudor, mi a régi világban a líceumi 
és egyéb magasabb oktatás fő kellékének tartatott.

Újabb időben az év végén kiadott ^Értesítők* 
is egyben másban figyelemre méltó értekezéseket 
hoztak. A régibb időben ez nem volt divatos; 
bizonyitványt is csak oly tanulók kaptak, kik más 
intézetbe akartak lépni. Latin Írott bizonyítványok 
voltak; nálunk 1820-óta nyomtatottak.

Az első prográmi értekezés 1873-ben jelent 
meg : * Sátor alja-Uj hely közmivelodési és emberbaráti 
tekintetben• írta: lvánfy Ede. 1875-ben *A törté­
nelem tanításáról« Krecsmáry Szilveszter világi ta­
nártól, i876/7-ban „Petőfi és a szenvedő ige* ;
187' 8-ban Vörösmarty megható hősi tragédiája 
tAz áldozatról« mindkettő Kovács Jánostól. 187V9 
\ Európa és Ázsia összehasonlító hegy és vízrajza« 
Cserhalmy Józseftől. 1879/80 »Az ősök emléke vagy 
vázlatok a s. a. újhelyi gimnázium életéből* Kovács 
Jánostól. 188°/, »Küzdés a szépér U Kovács János­
tól. i88Va >Apró vonások a magyar tanulók éle­
téből9 Kovács Jánostól. 188% Ciceró szónoki pá­
lyája* Füredi Jánostól. i8834 > A mennyiségtan taní­
tásáról*. Félegyházy Béla vil. tanártól. i8845 ,v4
szállásadókról« Tremmer Gyulától. 188% »Tanít­
suk- e gymnasiumainkban a klasszikái nyelveket« 
Füred' Jánostól. i8867 , Vergil alvilága* Cserép

!) A hittudományban Petheo Benedek, kinek tankönyve 
az egész országban használatban volt. Hutter Antal imaköny­
vet irt, mely S.-Patakon jelent meg 1847-ben. Augusztlni Antal 
kiváló theológus volt.

József dr. vil, tanártól 188% »M. 7 Quintilianus* 
Friml Aladár vil tanártól. 188% tA s.-a.-ujhelyi 
r. k. gymasium első két évtizedének vázlatos törté 
netex Hudra Jánostól. i8 8 9 90 »Néhány szó Simái 
»Mesterséges Ravaszság< című vigjátékáróU Kapás 
Auréltól. ’)
A gimnázium ifjúságának számszerinti kimutatása

a lefolyt száz év alatt.
Év Szám Ev Szám Év Szám Év Szám

17 8%, 89 18176 239 1847, 250 1867, 193
179"/, 119 181% 155 184% 233 1867, 175
1791/, 134 1817/8 270 1847* 272 1867;0 207
179% 134 181% 262 184% 248 187% 238
179% 152 181%0 294 184 Ve 296 187% 265
179% 142 1827, 297 1847; 302 187% 236
1 <97e 15-2 1821/, 296 1847, 312 187% 202
179rV: 174 1827, 273 1847a •253 187% 186
179% 180 182% 286 184750 113 187 Ve 209
1798/., •209 182%-, 305 185% 107 187 V; 235
I799/80o "213 182 Ve 322 1857; 102 1877a 238
1807, •21-2 182% 350 186Vs 98 187% 223
180 y.> 2-27 182% 330 1857* 92 1877go 251
1807, •247 182 Ve 340 185% 94 1887, 250
180% •237 182%o 305 1853/s 102 188% 244
1807 s 247 183% 265 185% 104 1887a 245
180 Ve 206 183 »/2 293 1857a 129 1887* 224
1807; 235 1837, 280 1857*1 109 188% 220
180% 260 183% 261 1867,0 150 1887s 2-24
1807g 242 1834/5 264 1867, 159 1887, 220
1807,0 253 183% 298 186% 170 1887b 215
181% 270 1837; 256 1867b 177 18879 196
181V, 262 183% 274 1867* 171 I88790 208
18173 255 18379 307 186% 169
181% 171 183740 297 186% 171
181% 255 184% 242 1867; 171

Egy század alatt tehát több mint 22 ezer
tanuló nyerte kiképeztetését intézetünkben.

*) Forrásaim : A ház krónikái, az igazgatóság feljegy­
zései. Molnár Aladárnak „A közoktatás tört. a 18-ik század­
ban* cimű munkája. Csapiár Benedek : sRévay Miklós élete®, 
Grünwald Béla: sRégi Magyarország,* Marczali Henrik »II 
József kora* cimű munkáik. Dr. Csősz Imrének #A kegyes­
tanitórendiek Nyitrán» című műve. Ezeken kívül több ide­
vágó értekezést isfelhasználtam.

(Vége.)

HTJMOR.

Angolosan.
Angol: Hallja, pincés, meddig kell még vár­

nom a Times-re ?
Pincés: Kérem, egy hölgy kezében van, ő 

olvassa.
Angol: No hát, ha az a hölgy szemrevaló s 

még szabad, hozza ide a Times-t rögtön a hölgygyei 
együtt, mert ha másként nem juthatok kedvelt 
lapomhoz, azt a hölgyet nőül veszem.

Családi jelenet.
Anyós: (vejéhez) Te valóságos zsarnok vagy, 

nődtől még azt is megtagadod, hogy színházba 
járhasson . . . pedig mi lennél most, ha leányomat 
nem vetted volna el ? . . .

Vő: Boldog ember l

Egy fiatal asszony naplójából: Nov. i-én 
férjem csak másnap reggel jött haza....

Paraszt: (Ítélet hirdetés után) Apellálok!
Biró: Hisz megnyerte a port!
Paraszt: Nem tesz semmit, hadd tudják meg 

a fötörvényszéknél is, hogy igazam van !

GONDOLATOK.
A sikerhez vezető képesség az a lelkiisme­

retesség, melylyel a reánk bízott munkát teljesítjük, 
a hírnek egy árva gondolata nélkül.

Longfellow.
*

Óh, súlyos végzete az embernek. Alig érett 
meg a szellem, már fonynyadni kezd a test.

Montesquieu.*
Minden zsenialitás forrása az őszinteség; és 

az emberek szellemesebbek lennének, ha erköl­
csösebbek volnának. Börne.

*
Szeretjük a nőket, akiket szépeknek talá­

lunk, és szépeknek találjuk azokat, akiket szere­
tünk. Ez egy kellemes >ciriculus vitiosus.<

HIVATALOS RÉSZ.
19659 sz. Zemplénvármegye alispánjától.

Tudomás végett kiadatik.
S. a.-Ujhely, 1890 évi nov. hó 12-én.

Matolai Etele, alispán.
Másolat.

Magyar királyi belügyminister 74214 eln. sz. 
Körrendelet. Folyó évi junius hó 27-én 31425 sz. 
alatt kelt körrendeletem kapcsán értesítem a tör­
vényhatóságot, hogy a m. kir pénzügyminister 
urnák f. hó i-én 57347 szám alatt hozzám inté 
zeti átirata szerint a máramarosi sóvasut 5%*os 
elsőbbségi részvényei a forgalomból bevonattak, 
az azok helyébe kibocsájtandó 4, o°0-os elsőbbségi 
részvények további intézkedésig a közigazgatás

egyes ágazataiban üzleti biztosítékul és bánatpénzül 
elfogadhatók. Budapesten, 1890. évi octóber hó 
20-án, a minister helyett: Szalavszky Gyula s. k. 
államtitkár.

21250. sz. Zemplénvármegye alispánjától
Miután a beérkezett főszolgabírói jelentések 

és azokhoz mellékelt hatósági szakértői végjelen­
tések szerint a hasznos házi állatok között fellé 
pett ragadós száj és körömfájás betegsége: H.-Kak, 
T. Harkány, Kesznyéten, Tarczal, Tolcsva, B.- 
Olaszi, S.-Pataki I. és II. közbirtokossági csoport 
legelőjén, F.-Regmecz, Legenye, Szőlőske, Hosszu- 
láz, B.- Szerdahely, Luka, Karos, N.-Géres, Le­
ányvár, Semjén, B.-Vécs, Ricse, Agárd, N. Roz- 
vágy, K.-Helmecz, Vécse, Miglécz, Mocsár, Be- 
rettő, Bánócz, A.-Hrabócz és Orosz-Patak köz­
ségekben megszűnt, a fertőtlenítő eljárás befejez­
tetett, ennélfogva ez ezen községekben a zárlatot 
az 1888. VII t. ez. végrehajtása tárgyában kia­
dott rendelet 226-ik §-a alapján megszűntnek
nyilvánítom.

Felhívom egyszersmind a főszolgabíró urakat, 
hogy mind azon községekben, hol a betegség 
már szintén megszűnt, a fertőtlenítő eljárást sür­
gősen rendeljék el, a hatósági szakértőtől a vég­
jelentést és utolsó járvány táblát kívánják be, s 
a felülvizsgálat megejtése végett a kér. állami 
állatorvosnak haladéktalanul küldjék be.

Miről tudomás végett a kér. állami állat 
orvos ur egyidejűleg értesittetik.

S,-a.-Ujhely, 1890. évi dec. hó 3-án.
Matolai Etele, alispán.

14353. sz- Zemplénvármegyealipánjától.
Köztudomásra hozatal végett kiadatik.
S.-a.-Ujhely, 1890. évi nov. 19.

Matolai Etele alispán.
Másolat.

Földmivelésügyi m. kir. minister 4362l/l. 4. 
sz. Valemennyi törvényhatóságnak. Az erdőőri 
szakvizsgáknak folyó évi október 20-án és az erre 
következő napokon leendő megtartásara vonatkozó 
hirdetményt, megfelelő kihirdetés s illetve köröz- 
tetés végett idecsatolva megküldöm. Budapest, 
1890. aug. S. A minister megbízásából: Bedő 
s. k. — 43621. sz. Hirdetmény a folyó 1890. év­
ben megtartandó erdőőri szakvizsgák ügyében. 
Az erdőöri szakvizsgák a folyó évi október 20 án 
és az erre következő napokon Budapesten, Po­
zsonyban, Beszterczebányán, Miskolczon, Kassán, 
Máramaros Szigeten. Debreczemben, Kalozsvárt, 
Brassóban, Nagy szebenben, Temesvárt, Zombor- 
ban, Pécsett és Szombathelyt, a vármegye házá­
ban, délelőtt 9 órakor fognak megkezdetni és 
folytatólag megtartatni Felhivatnak mindazok, 
kik ezen szakvizsgát letenni szándékosnak, hogy 
hiteles bizonyitványokkal felszerelt folyamodvá­
nyaikat a vizsgák székhelyére nézve illetékes kir. 
erdőíelügyelőhöz nyújtsák be. Budapest, 1890. 
aug. 8. Földmivelésügyi m kir. ministerium.

4662/I. 90.
Pályázati hirdetmény.

A nyugdíjazás folytán 1891. évi január hó 
i-én megüresedő t.-harkányi községi jegyzői állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

A javadalom áll 255 ft fizetés, szabadlakás 
13 h. 1189 Qöl szántóföld és 6 hold legelő ha­
szonélvezetéből, végre a szabályrendeletileg meg­
állapított irásdijakból.

Felhívom ennélfogva a pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hoz­
zám december hó 28-áig feltétlenül adják be, mert 
a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

A választás határidejéül december hó 30-ának 
d. e. 10 óráját T.-Harkány község házánál tűzöm ki.

A megválasztandó tartozik hivatalát január 
1 én feltétlenül elfoglalni.

Szerencs, 1890. december hó 1.
Főszolgabíró hiv. távollétében és megbízá­

sából :
Mester István,

szolgabirö.

Zemplénvármegye kir. államépitészeti hivatalától. 
1497 1922. ki. szám.

Tekintetes szerkesztőség 1
Zemplénvármegye közigazgatási bizottságá­

nak f. évi november hó 14-én tartott ülésében a 
fenti számú határozata értelmében a *. alatt ide­
csatolt másolatot a Zemplén ben leendő közzété­
tel végett tisztelettel átteszem.

S.-a.-Ujhely 1890. dec. 5.
Hönsch Dezső

kir, főmérnök.
Másolat.

Kereskedelemügyi m. kir. minister. 603 73|III. 
szám. Tudomásomra jutván, hogy az ország több 
ipartelepén oly gépkezelők és kazánfűtők vannak 
alkalmazva, a kik gépkezelői és kazánfűtői képe­
sítéssel vagy egyáltalán nem, vagy pedig alacso-



nyabb fokú képesítéssel bírnak, mint amilyen az 
általuk elfoglalt állásban megkívánható lenne 
felhívom a hivatalt, miszerint aziránt intézkedjék 
hogy jövőben a gőzkazánok ellenőrzési szemléjénél 
a gép és kazánkezelő személyzet képesítésére külö­
nös figyelem fordittassék s hogy az e részben 
tapasztalt rendellenességek kellő büntetés kiszabása, 
végett illetékes helyen mindenkor feljelentessenek. 
Budapest 1890. oktuber hó 18-án. Baross s. k.

Zemplénvármegye törvényhatósági bizottságának 
S.-a.-Ujhelytt, 1890. október hó 15-ikén tartott 

közgyűléséből
335 12,391. szám. Olv-statott Barsvármegye 

alispánjának a vármegye területén levő idegen 
hangzású községek nevei magyarositasa tárgyában 
9481. sz. értesítése.

A társtörvényhatóságnak * magyar nemzeti 
kultúra érdekében ez irányban kifejtett tevékeny­
ségét és elért siker, t a közgyűlés hazafias érzület­
tel tudomásul véve, a csatolt .Hirdetmény, a 
* Zemplén* c. hiv. lapban közzététetm hataroztatot .

Kmfnt.
HmupLr,

tb. főjegyző. 3

1699488. K. gy. sz.
Hirdetmény

Bars-vármegye törvényhatósági bizottsága 
,888. évi julius hó 3,.én. és ,889. év, jun.usJ10 
27-én tartott közgyűléseiben, ezen varmegye érde­
kelt községeinek hazafias hozzá,árulásává 134 ,
illetőleg 118. sz. a. meghozott, a nagymelt. 
ügyminister urnák 1890. év. május 15-en 30,591- 
sz a. kelt rendeletével jóváhagyott határozataival 
a vármegye területén fekvő idegen hangzású hely­
neveit meg, illetőleg visszamagyarositvan, ezen es

alább felsorolt községek nevei, éspedig^ 1 As 
aranyos-maróthi járás ban: Knezs.cz Zsitva-Kenez-re, 
Kis-Lehota Kis-Ülés-re, Nagy-Lehota Nagy Ülésre, 
Ma^ospart Magosmart-ra. Rohozsmcza Uj-Peter 
ZaVada Kis Valkócz-ra, Zlatnó Kis-Aranyos-ra, 
Zsikava Zsikva-ra, B .rs-Szent-Benedek Garan 
Szent-Benedek re. 11. A garamszent-kereszti járás- 
ban • Bars-Szent-Kereszt Garam-Szent-Kereszt-re, 
Bartos-Lehotka Bartos-ra, Bukovina Bukkos-Kut-ra,
DubravaFelső-Bessenyő-re. HrabmsoGyertyanfa- a,
Osztrigrun Elesmart ra, Ihracs Dallos-ra, Janó e- 
hota Janos-Gyarmat-ra, Jasztraba karvaly ra> Kla" 
csányj Határ-Kelecsé-.y-re, Klak Madaras-alja ra, 
Kopanicza Irtványos-ra, Koszonn Koszorús ra, Uj 
Lehota Uj-Gyarmat ra, Nyelv olno Tormaskert-re, 
Pila Dóczy-Fürésze re, Pityelova Kiszel-falu-ra, 
Podbrehi-Lehota Apát-Hegyalja-ra Prestavlk Ma.- 
láth ra, Prochott Kelő-re. Szlaszka Mogyoro-mal-ra, 
Tepla Lenge-re. Trnavahora Bezeréte re, Also- 
Trnavka Alsó Tárnok-ra, Felső-Trnavka Pelso- 
nok-ra, Trubin Garam-Kürtös-re, Vihnye V.hnye- 
Peszerény-re, Vieszka Garam-Vlindszent-re, Vozmcza 
Garam Rév-re, Zsák 1 Sekély re Also Zsdany 
Alsó-Zsadány-ra, Felső-Zsdány Felső Zsadany-ra, 
Zsupkó Erdő-Surány ra. HL A lévai járásban: 
Podluzsány Dobó-Berekalja-ra. IV. Az oszlanyi 
Írásban-. Kolacsnó Kalacsna-ra, Kis Krstyene Kis- 
Keresnye re, Nagy Krstyene Nagy-Keresnye-re, | 
Radobicza Radócz-ra, Vieszka Kis-Bisztricsény-re, , 
Velkapola Pálos-Nagymezőre. V. A körmöczi já­
rásban-. Konossó Kunos-Vágása-ra, Lucska János- 
rét-re, Blaufusz Kékellő-re, Hornavész Felső-Tóti-ra, 
Veternyik Körmöcz Eiget-re változtattak át, es 
ezen felsorolt községek ezentúl az említett neveken 
fognak neveztetni. — Kelt Aranyos-Maróthon, 
Barsvármegye törvényhatósági bizottságának 1890. 
évi Szent-Ivan havának 26-ik napján tartott köz­
gyűléséből. Domhay Vilmos, alispán.

KIUtfTATÁSA
a zemplénvármegye, nyilvános közkórház 1890. 
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Toká
a
r József,
lorvos.

Dr. Schön Hugó,
h. főorvos.

Nyilt-tér’)
Egész selyem nyomott Foulardok; í" “
(köriilbeldl 450 különbözőszinben) öltözet és darabonkint 
vámmentesen szétküld Henneberg G. (cs. és kir. udvari 
szállító) gyári depója Zürichben. — Minták póstafordul- 
tával. — Levelek 10. kr. portóval.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
szerk.

Szerüseszitóségri posta,.
F. F. úrnak — Sárospatak. Tudósításáért köszönetünk ! 
Szabónénak — Helyben. A vitát befejeztük s ezt mu It 

számunkban tudtul adván, ez időszerűit cáfolatára nem reflek­
tálhatunk. Az adresszeket juttassa el levélben cikkíróhoz!

Felelős szerkesztő :
DÓKTJS Or "52“ XX Xj

Főmunkatárs : D O N G3- Ó Gr "Y". Gr É Z A. 

Kiadótulajdonos: ÖZV. BOEUTH ELEMÉRNÉ.

Sí

Tk. 3370. sz. 1890.

Árverési hirdeimenyi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkvi hatóság 

közhírré teszi hogy a m. kir. kincslár végrehajtatónak Gabos 
Emilia férj. Bagossi Ferenczné végrehajtást szenvedő ellen, 
42 frt 26 kr. tőkekövetelés és jár. iránt, végrehajtás, ügyé- 
ben a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék, a tokaji k,r. járásbíróság 
területén levő O.-Liszkán fekvő, az o.-l,szka, 95- sz- telek' 
jegyzőkönyvben foglalt
1) . 749. helyrajzi számú
2) 914-
3) 1002-
4) 2785-
5) 1309.
6) 1638.
7) i960.
8) 2542.

»

>
I

*

alsó mező szántó . . . 56 frt.
közép » * . , . 171 frt.
felső » » ... 100 frt.
felső dűlő rét ... 65 frt.
tölgyesi szőllő . . • 200 frt.
szentmihályi szántó ... 6 frt.
Dezső szőllő ... 8 frt.

8) 2542. > $ kert a mocsáron . . . 11 fo­
rintban ezennel megállapított kikiáltási arban az árverést el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. OVI 
jannér hó 14-éB délelőtt 9 órakor O.-Liszka község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is zladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10%-át, vagyis 5 ft 60 krt, 17 ft ,0 krt, 10 ftot, 6 ft 
50 krt, 20 ft 60 krt, 80 krt, 1 ft 10 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfolyammal és az 1881. 
november hó 1-én 3333- sz. alatt kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az ,881 LX. t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban a kir. járásbíróság tkvi hatósága 1890. 
okt. hó 20-án.

Kálmán Lajos, kir. albiró.

Tk. 2178. sz. 1890.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtatónak özv. 
Klein Sámuelné (Siáné) szül. Goldberger Rézi úgyis mint kis­
korú Klein Áb-iáhám t. és t. gyámanya és Romádkay Mária 
végrehajtást szenvedő elleni 130 frt 48 kr. és 23 ft 62% kr. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi 
kir. törvényszék — a gálszécsi kir. járásbíróság — területén 
lévő Kohány község határában fekvő, a kohányi 153. sz. tjkv- 
ben A. í. 17. sor. 264., 312., 326., 391., 401., 462., 480.,
498., 541., 5:3., 577., 649., 667., 683., 742., 773., 789. hrsz.
a. foglalt ingatlanokból — özv. Klein Sámuelné szül. Gold­
berger Rézit i/lj részben kisk. Klein Ábráhámot l/li részben 
illető birtokjutalékaira 424 ft kikiáltási árban — továbbá a 
kohányi 145. sz. tjkvben A. I. I—3. 5—14. 16. 17. sor,
267., 309., 323., 402., 459., 484- 5°‘- 544-, 550., 578., 646. 
6t>8., 690., 770., 792. hr. sz. a. foglalt ingatlanokból Romád - 
kay Máriát l/8 részben illető birtokjutalékára 360 ftban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte-és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok BZ 1891. évi január h<f 9-ík 
■apján d. e. 10 órakor Kohány község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 42 forint 40 krajezárt és 36 forintot kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. tvcikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. éri nov hó í-én 3333- sz- a- kelt i- m. ren­
delet 8-ik jj-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

. Kelt Gálízécsen, a kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóságnál, 1890. évi okt. hó 5-ik napján.

Nádas, kir. aljbiró.

Tk. 2522/1890. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatónak Tokaji 
János és neje Szűcs Zsuzsa ism. örök. végrehajtást szenvedő 
elleni 94 frt 75 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a tokaji kir. járásbiróság területén levő To­
kajban fekvő, a tokaji II. sz. tjkvben foglalt
1) 14. helyrajzi számú ház s belsőségre. . . . 240 frt.
2) 94. s $ ingatlanra .... 60 frt.
3) 1832. » » » .... 33 frt.
4) 2021. , » ».............. .... 177 fo­
rintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a fennebb jelölt ingatlanok az 1891. évi fannál* 
hó 23-ik napján d. e. 9 órakor a tokaji kir. jbiróság, mint 
telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának iO°/0-kát, vagyis 24 forintot, 6 forintot, 3 forint 
30 krajezárt, 11 forint 70 krajezárt készpénzben, vagy 
az 1881 -ik LX-ik törvényezikk 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881-ik évi november i-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. 60. t. ez. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbiróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1890. okt. hó 27-én.

Kálinál! Lajos, kir aljbiró.

eW

A vasút közelében a kővágó utczán lévő 
245. ö. sz. ház jutányos áron szabad 

kézből eladó. Bővebb értesítést nyerhetni 
lapunk kiadóhivatalában.

TK. 2436/1890. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatónak Szalai 
Pál és neje ismeretlen örökösei ügygondnoka végrehajtást 
szenvedő elleni 206 frt 1, kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében a tokaji kir. járásbiróság területén lévő, Tokaj­
ban fekvő, a tokaji 154. sz. tjkvben foglalt 
,) 211. hrsz. ház s 212. hr. pinezére............................. 616 frt.
2) 213. » házhelyre   2 frl.
3) 2317. » szőlőre  152 fo­
rintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi
annál' hó 21-ik napján délelőtt 9 órakor a tokaji kir. jbiróság, 

mint tkkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át, vagyis 61 forint 60 krajezárt, 20 krajezárt, 
15 forint 20 krajezárt készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 
42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember i-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbiróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1890. évi okt. hó 22-én.

Kálmán Lajos, kir. aljbiró.

Árlejtési hirdetmény.
A kisvárdai izr. orth. hitközség hely­

ben rituális fürdőt építtetni szándékozván, 
költségei, terv szerint, 6 — 7000 írtban irá­
nyoztatok elő.

Az erre vonatkozó árlejtést f. deczem- 
ber hó 28-án d. u. 2 órakor a hitközség 
tanácstermében fogják megtartani.

A terv Reizmann Herman hitk. elnök 
urnái bármikor megtekinthető.

Kisvárdán, 1890. decz. hó 8.

Az izr. hitközség elöljárósága.

Árlejtési hirdetmény.
K. 8424. 1890. számú képviseleti határozat­

tal a lovassági laktanya telepen építendő mintegy 
30 kutnál előforduló munkák biztosítása céljából 
folyó hó 18-ára újabb árlejtés tartása re ideltetvén 
el, felhivatnak vállalkozni kívánók, hogy mondott 
időben a városháza tanácstermében 300 ft értékű 
biztosítékkal, tégla s kőmintával ellátva jelenjenek 
meg, illetve ajánlataikat adják be.

A szóban forgó kutak 160 cm. belvilággal, 
tölgyfa koszorúra, kő vagy téglából akkép készí­
tendők, hogy bennók legalább 3 méter mély viz 
legyen. Az árak folyó méterenkint készmunka 
után teendők ki.

Bővebb értesítés a város mérnöki hivatalban 
nyerhető.

Niregyháza, 1890. decz. 6.

Bencs László,
polgármester,

s laktanya épitő-biz. elnöke.

Tk. 2497. sz. 1890.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbiróság, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatónak 
Czukkerman Mihály s neje végrehajtást szenvedő elleni 54 
fit tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a tokaji 
kir. járásbiróság területén lévő, Tokajban fekvő a tokaji 1315. 
sz. tjkvben foglalt 381. helyrajzi szám alatti házra 720 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1891. évi január 
I16 19-ik napján délelőtt 9 órakor a tokaji kir. jbiróság 
telekkönyvi hatósága hiv. helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak r%-át, vagyis 72 ftot készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. 
törvényezikk 42-ik §-iban jelzett árfolyammal számított 
és az 1881-ik évi november hó i-én 3333-ik szám alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ova- 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, I890. évi okt. hó 27. napján.

Kálmán Lajos, kir. aljbiró.



nyabb fokú képesítéssel bírnak, mint amilyen az 
általuk elfoglalt állásban megkívánható lenne 
felhívom a hivatalt, miszerint aziránt intézkedjék 
hogy jövőben a gőzkazánok ellenőrzési szemléjénél 
a gép és kazánkezelő személyzet képesítésére külö­
nös figyelem fordittassék s hogy az e részben 
tapasztalt rendellenességek kellő büntetés kiszabása, 
végett illetékes helyen mindenkor feljelentessenek. 
Budapest 1890. október hó 18-an. Baross s. k.

Zemplénvármegye törvényhatósági bizottságának 
S.-a. Újhelyit, 1890. október hó 15-ikén tartott 

közgyűléséből
m 12,391. szám. Olv-statott Barsvármegye 

alispánjának a varmegye területén levő idegen 
hangzású községek nevei magyarositasa tárgyában 
9481. sz. értesítése.

A társtörvényhatóságnak a magyar nemzeti 
kultúra érdekében ez irányban kifejtett tevékeny­
ségét és elért síken t a közgyűlés hazafias érzület­
tel tudomásul véve, a csatolt »Hirdetménye a 
* Zemplén* c. hiv. lapban közzététetm hataroztatott.

Krafnt.
Jegyzetté :

Horváth József,
tb. főjegyző.

Kiadta:
Viczmándy Ödön,

főjegyző.

1699488. K. gy. sz.
Hirdetmény

Bars-vármegye törvényhatósági bizottsága 
,888. évi julius hó 31-én, és 1889. évi junius ho 
27-én tartott közgyűléseiben, ezen varmegye érde­
kelt községeinek hazafias hozzájárulásává, 134 , 
illetőleg 118. sz. a. meghozott, a nagymelt. bel- 
ügyminister urnák 1890. évi május 15-en 30.59* • 
sz a. kelt rendeletével jóváhagyott határozataival 
a vármegye területén fekvő idegen hangzású hely­
neveit meg, illetőleg visszamagyarositvan, ezen es

alább felsorolt községek nevei, éspedig 1- Az
aranyos-matóthijárásban-. Knezsicz Zsitva*Kln^Z*r^
Kis-Lehota Kis-Ülés-re, Nagy-Lehota Nagy Ülés re, 
Magospart Magosmart-ra. Rohozsnicza Uj-Peterd-re, 
Zavada Kis Valkócz-ra, Zlatnó Kis-Aranyos-ra, 
Zsikava Zsikva-ra, B írs-Szent-Benedek Garani 
Szent-Benedek te. 11. A garam szent-kereszti járás- 
ban: Bars-Szent-Kereszt Garam-Szent-Kereszt-re, 
Bartos-Lehotka Bartos-ra, Bukovina Bükkos-Kut-ra, 
DubravaFelső-Bessenyő-re, HrabicsóGyertyanfa-ra, 
Osztrigrun Élesmart ra, Ihrács Dallos-ra, Janó e- 
hota Janos-Gyarmat-ra, Jasztraba Karvaly ra, K a- 
csány Határ-Kelecséry-re, Klak Madaras-alja ra, 
Kopanicza Irtványos-ra, Koszonn Koszorús ra, Uj • 
Lehota Uj-Gyarmat ra, Nyelv olno Tormaskert-re, 
Pila Dóczy-Fürésze re, Pityelova Kiszel-falu-ra, 
Podbrehi-Lehota Apát Hegyalja-ra, Prestavlk Mai- 
láth ra, Prochott Kelő-re, Szlaszka Mogyoro-ma -ra, 
Tepla Lenge-re. Trnavahora Bezeréte re, A so- 
Trnavka Alsó Tárnok-ra, Felső-Trnavka Felso- 
nok-ra, Trubin Garam-Kürtös-re, Vihnye Vihnye- 
Peszerény-re, Vieszka Garam-Mindszent-re, Voznicza
Garam Rév-re, Zsák 1 Sekély re, Alsó Zsdány 
Alsó-Zsadány-ra, Felső-Zsdány Felső Zsadany-ra, 
Zsupkó Erdő-Surány ra. HL A lévai járásban: 
Podluzsány Dobó-Berekalja-ra. IV. Az oszlányi 

járásban-. Kolacsnó Kalacsna-ra, Kis Krstyene Kis- 
Keresnye re, Nagy Krstyene Nagy-Keresnye-re, 
Radobicza Radócz-ra, Vieszka Kis-Bisztricsény-re, 
Velkapola Pálos-Nagymezőre. V. A kbrmöczi já­
rásban : Konossó Kunos-Vágása-ra, Lucska János- 
rét-re, Blaufusz Kékellő-re, Hornavész Felső-Tóti-ra, 
Veternyik Körmöcz Liget-re változtattak át, és 
ezen felsorolt községek ezentúl az említett neveken 
fognak neveztetni. — Kelt Aranyos-Maróthon, 
Barsvármegye törvényhatósági bizottságának 1890. 
évi Szent-Ivan havának 26-ik napján tartott köz­
gyűléséből. Domhay Vilmos, alispán.
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Tokár József,
alorvos.

Dr. Schön Hugó,
h. főorvos.

Nyilt-tér")
Egész selyem nyomott Foulardok; £ Z £5*
(körülbelül 450 különbözdszinben) öltözet és darabonkint 
vámmentesen szétküld Henneberg G. (cs. és kir. udvari 
szállító) gyári depója Zürichben. — Minták póstafordul- 
tával. — Levelek IO. kr. portóval.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
szerk.

Szerkesztőségi, posta.
F. F. úrnak — Sárospatak. Tudósításáért köszönetünk 1 
Szabónknak — Helyben. A vitát befejeztük s ezt múlt 

számunkban tudtul adván, ez időszeriut cáfolatára nem reflek­
tálhatunk. Az adresszeket juttassa el levélben cikkíróhoz!

Felelős szerkesztő :
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Kiadótulajdonos: ÖZV. BORTJTH ELEMÉRNÉ.
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Tk. 2370. sz. 1890.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. kincslár végrehajtatnak Gabos 
Emilia férj. Bagossi Feren-.zné végrehajtást szenvedő ellen, 
42 frt 26 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási úgy - 
ben a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék, a tokaji kir. járásbíróság 

- * - ^ T •--1-2— fekvő, az o.'liszka1 Q**- sz. telek-területén levő O.-Liszkán 
jegyzőkönyvben foglalt 
1) 749. helyrajzi számú

914

95. sz. telek­

alsó mező szántó 
közép » *
felső » *
felső dűlő rét 
tölgyesi szőllő 
szentmihályi szántó 
Dezső szőllő

o, 254z. . > kert a mocsáron
rintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverest 
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. — 
jairaár hó 14-én délelőtt 9 órakor O.-Liszka község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak.

2)
3) 1002.
4) 2785- 

1309. 
1638. 
i960. 
2542

5)
6)

7)
8)

»
»
>

>
>

í>

56 frt 
171 frt 
100 frt 
65 frt 

200 frt 
6 frt
8 frt 

11 fo 
el
évi

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10%-át, vagyis 5 ft 60 krt, 17 ft 10 krt, 10 ftot, 6 ft 
50 krt, 20 ft 60 krt, 80 krt, 1 ft 10 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfolyammal és az 1881. 
november hó i-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. c. i~o. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban a kir. járásbíróság tkvi hatósága 1890. 
okt. hó 20-án.

Kálmán Lajos, kir. albiró.

1
1

Tk. 2178. sz. 1890.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtatnak özv. 
Klein Sámuelné (Siáné) szül. Goldberger Rézi úgyis mint kis­
korú Klein Abráhám t. és t. gyámanya és Romádkay Mária 
végrehajtást szenvedő elleni 130 frt 48 kr. és 23 ft 621/;. kr. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s -a.-ujlielyi 
kir. törvényszék — a gálszécsi kir. járásbíróság — területén 
lévő Kohány község határában fekvő, a kohányi 153. sz. tjkv- 
ben A. I. 1—17. sor. 264., 312., 326., 391., 401., 462., 480.,
498., 541., 553., 577., 649., 667., 688., 742., 773., 789. hrsz. 
a. foglalt ingatlanokból — özv. Klein Sámuelné szül. Gold­
berger Rézit s/,2 részben kisk. Klein Ábráhámot részben 
illető birtokjutalékaira 424 ft kikiáltási árban — továbbá a 
kohányi 145. sz. tjkvben A. I. 1—3. 5 - 14. 16. 17. sor,
267., 309., 323., 402., 459., 484- 5°‘-> 544-, 55° . 578.. 646.
668., 690., 776., 792. hr. sz. a. foglalt ingatlanokból Romád - 
kay Máriát */, részben illető birtokjutalékára 360 ftban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte-és hogy 
a fennebb mégjelölt ingatlanok &Z 1891. évi január hó 9-ik 
napján d, e. 10 órakor Kohány község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 42 forint 40 krajezárt és 36 forintot kész­
pénzben, vagy az 1881.LX. tvcikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi nov hó i-én 3333. sz. a. kelt i. m. ren­
delet 8-ik ij-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avfgg; -az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt GáUzécsen, a kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóságnál, 1890. évi okt. hó 5-ik napján.

Nádas* kir. aljbiró.

tk. 2522/1890. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Á tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatnak Tokaji 
János és neje Szűcs Zsuzsa ism. örök. végrehajtást szenvedő 
elleni 94 frt 75 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a tokaji kir. járásbíróság területén levő To­
kajban fekvő, a tokaji 11. sz. tjkvben foglalt
1) 14. helyrajzi számú ház s belsőségre. . . 240 frt.
2) 94. j $ ingatlanra .... 60 frt.
3) 1832. » » » .... 33 frt.
4) 2071. , » » ^ .... 177 fo­
rintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a fennebb jelölt ingatlanok az 1891. évi Január 
hó 23-ik napján d. e. 9 órakor a tokaji kir. jbiróság, mint 
telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-kát, vagyis 24 forintot, 6 forintot, 3 forint 
30 krajezárt, I I forint 70 krajezárt készpénzben, vagy 
az 1881-ik LX-ik törvényezikk 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881 -ik évi november 1 -én 3333- 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában' 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. 60. t. ez. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1890. okt. hó 27-én.

Kill ill All T,ajos, kir aljbiró.

11 vasút közelében a kővágó utczán lévő 
245. ö. sz. ház jutányos áron szabad 

kézből eladó. Bővebb értesítést nyerhetni 
lapunk kiadóhivatalában.

TK. 2436/1890. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatnak Szalai 
Pál és neje ismeretlen örökösei ügygondnoka végrehajtást 
szenvedő elleni 206 frt 11 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében a tokaji kir. járásbíróság területén lévő, Tokaj­
ban fekvő, a tokaji 154. sz. tjkvben foglalt
!) 211. hrsz. ház s 212. hr. pinezére............................ 616 frt.
2) 213. » házhelyre   2 frl.
3) 2317. » szőlőre  152 fo­
rintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi 
január hó 21-ik napján délelőtt 9 órakor a tokaji kir. jbiróság, 
mint tkkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át, vagyis 61 forint 60 krajezárt, 20 krajezárt, 
15 forint 20 krajezárt készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 
42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember i-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1890. évi okt. hó 22-én.

Kálmán Lajos, kir. aljbiró.

Árlejtési hirdetmény.
A kisvárdai izr. orth. hitközség hely­

ben rituális fürdőt építtetni szándékozván, 
költségei, terv szerint, 6 — 7000 írtban irá­
nyoztatok elő.

I Az erre vonatkozó árlejtést f deczem- 
1 bér hó 28-án d. u. 2 órakor a hitközség 

tanácstermében fogják megtartani.
A terv Reizmann Herman hitk. elnök 

urnái bármikor megtekinthető.
Kisvárdán, 1890. decz. hó 8.

Az izr. hitközség elöljárósága.

Árlejtési hirdetmény.
K. 8424. 1890. számú képviseleti határozat­

tal a lovassági laktanya telepen építendő mintegy 
30 kutnál előforduló munkák biztosítása céljából 
folyó hó 18-ára újabb árlejtés tartása re ideltetvén 
el, felhivatnak vállalkozni kívánók, hogy mondott 
időben a városháza tanácstermében 300 ft értékű 
biztosítékkal, tégla s kőmintával ellátva jelenjenek 
meg, illetve ajánlataikat adják be.

A szóban forgó kutak 160 cm. belvilággal, 
! tölgyfa koszorúra, kő vagy téglából akkép készi- 
| tendök, hogy bennók legalább 3 méter mély viz 

legyen. Az árak folyó méterenkint készmunka 
| után teendők ki.

Bővebb értesítés a város mérnöki hivatalban 
nyerhető.

Niregyháza, 1890. decz. 6.

Bencs László,
polgármester,

s laktanya épitő-biz. elnöke.

Tk. 2497. sz. 1890.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatőnak 
Czukkerman Mihály s neje végrehajtást szenvedő elleni 54 
frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a tokaji 
kir. járásbíróság területén lévő, Tokajban fekvő a tokaji 1315. 
sz. tjkvben foglalt 381. helyrajzi szám alatti házra 720 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és, hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1891. évi jannár 
lló 19-ik napján délelőtt 9 órakor a tokaji kir. jbiróság 
telekkönyvi hatósága hiv. helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá- 
nak i%-át, vagyis 72 ftot készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. 
törvényezikk 42-ik §-4ban jelzett árfolyammal számított 
és az 1881-ik évi november hó 1 -én 3333-ik szám alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ova- 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, I890. évi okt. hó 27. napján.

Kálmán Lajos, kir. aljbiró.
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Karácsonyi és uj évi ajándékul
Sbjánljuls:

a legújabb divatu névjegyeket
melyek nálunk a legjutányosabb áron készíttetnek, 

valamint díszes doboz-levélpapírjainkat is.
Az 1891 évre szóló 

/

„ZEMPLÉN NAPTÁR1*-
ból még folyton készletet tartunk, miért is kérjük a tömeges 

megrendelést. — Ara 40 kr
A „Zemplén" könyvnyomdája.

v; . t '•->*r> Vr -üti

X X- X- "X- tX X‘ X1 -.^XX1 -XX1 AAXX1. X X' - X X- - -X- -X X" tX X' -X- X:!&

K »

378. vh. sz.
1890.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 183 r. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a homonnai 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnak 3115 és illetve 
3338. tk. számú kiküldő végzése folytán Weingrubei Markusz, 
Dávid és társai felpereseknek Fleischman Móricz elleni zár­
lati ügyében 1890. évi november hó 6-án 3115/90. tk. sz. a. 
felvett bírói szakértői szemle jegyzőkönyvben összeirt és 
5028 ft 20 krra becsült — 1) 11 boglya széna összesen 2040 
mmásza , — az istáló padlásán. 2) 240 mmázsa széna ; — a
juhakol padlásán. 3) 180 mmázsa lóhere ; — a juhakol mel­
lett. 4) 70 mmázsa zab szalma ; — a csűr mellett. 5) 1 kazal 
búzaszalma 65 mmázsa : — a csűr melletti második kazalban. 
6) 50 mmázsa búzaszalma ; — a csűr melletti 3 kazalban. 7) 
45 mmázsa rozs szalma ; — a csűrben. 8) 225 mmázsa zab­
szalma ; — a csűrben. 9) 80 mmázsa árpa-szalma, vagyis ösz- 
szesen talált széna és sarjuban 4071 bécsi mázsa, a lóherében 
32i*/j bécsi mázsa, végre 95 t bécsi mázsa őszi és tavaszi szal­

mából álló ingóságok (melyekre a szakértők véleménye szerint 
romlás czimén 2% számítható le) — nyilvános árverés utján 
eladatnak. Határozottan kijelenti-tik e helyütt, hogy a széna, 
lóhere és a külömböző szalma-terménynemiiek kiilön-külön 
súly szerint, de egy rakományod, (boglyánál) kisebb mennyi­
ség eladatni nem fog. és egyúttal világosan kiemeltetik, hogy 
a termények a szakértői szemle alkalmával megállapított becs­
érték go°/0-nál alul eladatni nem fog.

Mely árverésnek a fent említett 3115/90. és 3338/9°- 
tk. számú végzések folytán a helyszínén, vagyis Fleischman 
Móricz és József topolovkai lakosok lakásán leendő eszközlé­
sére 1890. év deczeinber hó 22-ik és következő napjainak dél­
előtti 9 órája határidőül kitüzetik, ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok ezen árverésen, a legtöbbet Ígérőnek eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t. c. 108. ij-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Homonnán. 1890. évi december hő 15-ik napján.

Karácsonyi Pál,
kir. bir. végrehajtó.

| Tk. 2537. sz. 1890.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság mint tkkönyvi hatóság 

! közhírré teszi, hogy Demkú Mihály végrehajtatnak Kuzsma 
• (Grosik) József végrehajtást szenvedő elleni 120 ft tőkekövete­

lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi 
kir. törvényszék és a varannöi kir. járásbíróság területén lévő 
Matyasócz községben fekvő a matyasúczi 25. sz. tjkvben A. I. 
1. sor, 24. hr. sz. a. foglalt ingatlanból Kuzsma Józsetet illető 
föld haszonélvezetre, valamint a 20. ö. sz. felülépitmény tulaj­
donára az árverést 560 ftban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb jelölt ingatlan az 1891. 
évi január lló 23 ik napján délelőtti 10 órakor Matyasócz 
községe bírája házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át, vagyis 56 forintot készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. tvc. 42-ik tj-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 33 33. sz. alatt kelt igazságügyminis- 
teri rendelet 8-ik§-ábán kijelölt óvadékképes évtékpapirban a 
kiküldött kezé-hez letenni, avagy az 1881. LX. te. 170. § a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság mint telekkönyv' 
hatóságnál 1890. évi október hő 17-én.

Xádas, kir. aljbiró.

fK. 3832. szám 
1890.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Földváry Mihály budapesti lakos végre­
hajtatnak Tóth Mátyás és neje Végső Erzsébet végrehajtást 
szenvedő elleni 106 ftban tőkekövetelés és járulékai iránti vég­
rehajtási ügyében a s.-a -újhelyi kir., törvényszék (a s.-a.-új­
helyi kir. jbiróság. területén lévő S.-Patak városa és határá­
ban fekvő a s.-pataki 3523. sz. tjkvben 2421. hr. sz. a. '/^-ad 
részben Tóth Mátyás végrehajtást szenvedettett,— i/3-ad rész­
ben Tóth András és 73-ad részben Tót Zsuzsánna mint tulaj­
donos társakat illető, és az 1881. évi 60. t. ez 156. §-a ponja 
szerint egészen elárverezendő mandulást szántóföldre 75 ftban, 
- a s.-pataki 2707. sz. tjkvben 3563. hr. sz. a. foglalt s ugyan­
csak f/3-ad részben Tóth Mátyást, — ’/,-ad részben Tóth And­
rás, 7,,-ad részben Tóth Zsuzsannát illető — s a hivatkozott 
törvény értelmében egészben elárverelendő mocsári szántó­
földre 81 ftban, — végül a s.-pataki 3524. sz. tjkvben Tóth 
Mátyás és neje Végső Erzsébet nevén álló 6201. és 6202. hr. 
sz. alatti belhely és kertre s 153. ö. i. sz. házra az árverést 
! 60 írtban elrendelte, és hogy a lentebb megjelelt ingatlanok 
az 1891. évi február hó lfi-ik napján délelőtti 9 órakor S.-Pa- 
lakon a városházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 7 ft 50 krt, 8 ft 10 krt és 16 ftot készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. te. 42. ji-banj. árfolyammal szám. és az 1881. évi 
nov. i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminist, rend. 8-ik Ij-ában 
kijelölt övadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. törvszék, mint tkvi hatóságnál S.-a.-Ujhelyen 
1 890. november hó 1 -én.

Kolos, kir. trvszki biró.

WMWtiSü

Valódi amerikai császár -olaj
nagy raktára. 6

SZÓLLŐSY SÁNDOR
SÁTORALJAÚJHELY BE 1ST

ajánlja dúsan felszerelt
üveg, porczellán, majolika,

DITMAR-féle lámpa,
Chinai ezüst és konyha felszerelési eszközök

raktárát
legolcsóbb gyári árakban.

....... '
'^vvf Miért kedvelik annyira a Swv'

Horgony-Köépitö-szekrényeket?
Mert nem válnak értéktelenekké egy néhány nap 

múlva, mint a többi játékszerek, hanem a gyermekek­
nek évek hosszú során át mulató és oktató foglalkozási 
szerűi szolgálnak, és a hosszú időtartamot tekintetbe 
véve a legolcsóbb játékszerek. Továbbá, mert az igazán 
pompás minták utánépitése a szülőknek is 
kellemes mulatságot szerez és minthogy mindegyik 
szekrény szabályszerűen kiegészíthet 6.
A ki egy kevésbé értékes utánzás vétele által nem 
akarja maga magát megcsalni az utasítsa vissza min­
den szekrényt melynek csomagolásán ezégünk valamint 
gyári jelvényünk „a veres Horgony** hiányzik. — 
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Richter F. Ad. és társa, Becs, Nibelungengassc 4.^

Regále váltságról szóló
szelvényeket

vásáról
a legmagasabb áron

Stern jEmánnel fia cég
Nyíregyházán.

' Felvilágoitást ad : Kelner Ede S.-a -Ujhely.

Rótta. Bernát;
vaskereskedő és bortermelő

S.-a.-TTjhelyt.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ség becses tudomására hozni, hogy saját 
termésű aszú és szomorodni boraimat alant 
jegyzett árakon árusítom el, u. m.:

Szomorodni borok régiek és 
finomak literenkint 55 krtól ©O 
krig.

Aszn borok régiek és nagyon 
finomak palaczkonként 1 ft 2© 
krtól 2 ft 20 krig.

Magamat a tisztelt közönség pártfogá­
sába ajánlva, maradtam

kiváló tisztelettel

■8- Róth Bernát. |

TERMESZImim WtTURLWÖSSE,
L
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Az én legújabb

tábori, utazó és színházi látcsöveim
a legjolíUali és legolcsóbbak az eddigi eladásban előfor­
dultak közt. A látcsövek tiszta acliromalikiis 13 mm. ob­
jects átmérővel birnak és minden szemhez alkalmasak;
nagyobb távolságra is erősen és tisztán elégó nagyítva mu­
tatnak, S üveggel, iránytűvel, borzsinórral, bőrtok 
és szijjal vannak ellátva, a következő árakon: fekete és álanyzott 
karikával <> Irt, ugyanez egész ál any kihúzóval 11 frl, fekete és 
álanyzott karikával nap ellenzővel 12 írt 50 kr. Nagyjválaszték- 
ban vannak mindenféle más színházi látcsövek is bőrtokkel 1 Írttól

00 Írtig.
ff 1 } IP ii (-» ly zsebben hordozható fényképező készü- 

J lélek magyarázattal és összes vegyi
felszerelésekkel 3 írt. 7.> kr. Ezen fénvképezők kezelése oly egy­

szerű, hogy gyermekek által is könnyen kezelhetők, 
ifi! ThT zsebben hordozható gyujtógép,w i c l t r a gvllfa és sav Skikm,

gyufatartó nagyságú s vele hoszabb időn keresztül világíthatni,
ára 2 Irt 75 kr. Kaphatók egyedül:

HATSCHEK BÉLA iát. «s mé,«risZ.él.
Budapest, II. Váci-utca 2. A városházién sarokházban.

A „MUSZEMHEZ. Árjegyzék ingyei
kapható.
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a n. e. közönség becses figyelmébe 
ajanlva van szerencsém ezennel je­
lenteni, hogy krakoi gyáram ezeknek 
készítését újonnan tökélyesbitette, 
hogy így, a már eddig is kitűnő 
minőség, szépség és páratlan jósá­
gáért kiérdemelt országos jó hírne­
vét ezentúl is annál biztosabban fen- 
tarthassa.

Sikerült továbbá, egy más ha- 
sonrangu tiszta tűzálló (Chamatte) 
agyag készítményeinek eladását át­
venni, a honnan ugyanis a kekre 
márványozott s nem elegendő ízléses 
kályhák helyett a másodosztályu 
feliér kályhákat igen jutányos 
arakban szállíthatom.

Megrendeléseket kérek Reichartl 
Mór és fia urak vagy Thoman Vilmos 
úrhoz S -a. Ujhclyben vagy hozzám 
beküldeni.

Legmélyebb tisztelettel

Linkesch Samu özv Bperjes.
árjegyzékek és mintacserepek bérmentve.

2v£a,aerer T7\-féle
valódi tisztított

DORSMAJOLAJ
Haa^ér Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyül 
emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánltatik és rende -1 
tetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szenese , i 
különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyár apód asat, aj 
nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarna érm.

Egy üveg ára I frt, egy üveg fehér lfrt 50 kr. Kapható a gyári 
raktárban Bécsben III. kerület Heumarkt 3 < valamint 

íiz oszt rák-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.
Sátorai ja-Ujhelf ben : csak Zl!nszky J. ur gyógyszertárában. 9 —24

Utolsó két.
Húzás már deczember hó 16 án

MAGYAR ÁLLAMI J0TÉK0NY-S08SJEGYEK.
Főnyeremény 60.00 frt.

Az összes nyeremények 160,000 forintra rúgnak.
Ujgp" Kgy sorsjegy ára 2 frt.

Sorsjegyek kaphatók : a lottóigazgatóságnál Budapesten, (Pest, fövámház, félemelet) 
hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő , valamennyi 
lottó-, só- és adóhivatalnál ; a legtöbb postahivata nál, a bécsi sMercur‘ nál és minden 
városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyaruló közegnél.

Budapest, 1890. október l-én. Magyar kir. lottA-iga/,gntóság.

I.vgc«*l«»‘rü',b g'f "*|*0'r^ollV k<ié|>itösiekrén.v.lt
gyermekik . felnJUebbek réséé,m BbMW- á,je|,z<U,k kivár,.,r. ingyen 
kiilonfíle nagyságban ** ki.lde.nek- ------------------------------

Eddig még fölülmulhatatln.

M4L4RTSIK GYÖRGYJL. tor, te., ránt,C^cM^eresMé..

Sátoralja Uihelyben (fo p: - ■

Ajin„ a „, —

behozatal eredeti üvTgekbenT»Compagnie^e^ntillM.^. 

.lamaiqne, Martinique. Ram Chauvj^ ^ ^
A >lompagnie dós Antilles czukornádból főzetik és minden

íami.sitls™éaíeelejéát vee^d^saját üvegekben küldd legegész-

,éeaebí S §U«k, ,iával w
nál a minden más rumnemueket fölülmúlja. .

Továbbá brazíliai s többféle kül es belföldii rum°k. 
Pnnnac Vieux Coqnac fine Champagne legelscbb helyről J. 
So?,n & C" gyárából (Cognac, Francziaorszag) beszerezve, 
ki a párisi világkiállításon 1889 ik évben elsőrendű eremmel 
lett kitüntetve. Magyar Cognac, gróf KeSlev,^ I.stvan pr«,_ 
montori Cognacgyáraból. Tea-, tea-sutemeny, valódi I. r. gorzi 
nesztenye, valódi és fél emmenthali-, Parmesan sajtok, Quarg i, 
From age imperial valódi franczia Maturin & C készítményé 
Parisban. Sardinia olajban, Caviar, Suchard fele csokoládé, 
Cacao, különféle déli gyümölcsök a legmersekeltebb arakon
számítva.

Cznkor I-ső minőségű egész süveg ki1 ója 42 kr.
1 ki. Uáví- 1 80 krtól 2.30-ig Petroleum salon i ki. 24.
, ki. rizs 16 krtól 36-ig » amer,ka,* E ki. 28.

Császárolaj külföldi 3 rózsás importált 1 liter 32 kr. 
Stearingyertyák szoba és templomi többféle minőségben. 
Viaszkovertyak és legszebb viaszktekercsek.
Borok valódi és legtisztább izü, ,880,1883.1885. és ,886. 
évi asszuborok, szomorodni és 1885. évi valódi egri vörösbor 

literes palaczkokban.
Vidéki megrendelések pontosan a legnagyobb figye­

lemmel eszközöltetnek. ^

CD

CO

CD-co

CD
CD
CD.

i
Legszebb karácsonyfa díszítő ezukorkák

na^választékban, legkitűnőbb szalon ezukorkák, Chocoládé Pralinés, töl­
tött' szeletek, 1 ftól 3 ftig kilónként, s több rendbeli olcsóbb minőségben.

S.-a.-ujhelyi temetkezést rendező vállalat.

ÉRCZ- és FAKOPORSÓK
SIRKOSZORÚK, SZALLAGOK

a hozzá megkivántató felirattal,

SELYEM, ATLASZ, SZAT1N és TÜLLE SZEMFEDELEK,
valamint gyászruhák az összes hozzávalókkal

leg-j Hiányosabb árban bapliatók

Kelner József fia
10—1: ez, ég-xi él.

Sírkövekre felíratok vésése és aranyozása

mi
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SÍR-EMLÉK KÖVEK nagy raktára.
BURGER ADOLFNÁL

Föutczán, a Vörös ökör'• vendéglő épületében.
MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,

/ s

s!
WplAS

- i v-.IKI k"t 5 _--vFIS -
h r 4 é-

GRÁNIT, SZIANIT
és homokkő sirkövet.

Im‘; ü , .

Sürgönyczim :
Burger Adolf S -a -Ujhely

Tisztelettel
BiKGEK Al>OLF

vállalkozó.
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$ géptulajdonosok figyelmébe
Tüzszekrényck

mindenféle kazánmunkák
legjobb anyagból való 
elkészítésére jutányos 
árak mellett ajánlom ki­
tünően berendezett ka- 
zánmühelyemet.

Gőzmozgonyok, gőz­
cséplőgépek s más gaz­
dasági gépek javítását 
ajánlom már most esz­
közölni. Vasöntödémben 
mindennemű öntvénye­
ket legpontosabban el­
készítek-

HERCZ ZSIGMOND
gazd. gépgyára és vasöntödéje

MISKOLCZON.

é

fie

fi

Kívánatra képes árjegyzék megtekintésül bérmentve küldetik.

Használt locomobilokat és gőzcséplő­
gépeket megvásárlók vagy ilyeneket 

újak ellen becseréle k

S. a-Ujhely, nyomatott a >Zemplén< gyorssajtój


